Everett Lyons


Retyped July 2001 by Morgan (M. T.) Davidson and Beth Davidson Syler
First sentence and notes in double brackets are those of Morgan or Beth

[[This is a story written by Dorothy (Dot) LYONS JOHNSON, around 1954, about her father, Everett LYONS. ‹Morgan Davidson]] [[Morgan died about 6 months after retyping this.‹Beth]]

“These are stories pop has told me within the last two years. They are verbatim, and are told in natural, conversational style, rather then in a formal, literary manner.
The amazing thing about these stories to me was the keenness of Pop’s memory at 85 years of age. You will notice that even in trivial incidents he often remembers the day of the week the event occurred; other times he quotes the direct words of a speaker. And the poems he committed to memory years ago are still fresh in his mind.
These episodes will show how life was lived in the rugged Tennessee mountains three quarters of a century ago, [[Way over a Century and one quarter now. –Morgan Davidson]] and will record a little of the human drama of laughter and tears that is seen in every life.
At 85 Pop is still working every day at home and in the garden; the neighbors enjoy his ready Irish wit, and his alert mind can tell you that James A. Garfield was assassinated on the second day of July 1881 by Charles G. Giuiteau, and that he lived until Sept. 19. Facts once learned stick in Pop’s mind.
Read the story for yourself, and see if you can’t hear Pat telling it.”
[[“Pat” is a typo? Was it meant to be “hear Pop telling it”?]]


My grandfather and grandmother on my father’s side, Nicholas LYONS, were raised in Ireland. My father was born in Ireland and brought here when a little baby. My grandparents came to Pennsylvania – Pottsville, I think. My grandfather had always followed public works so he got a job at a furnace in Pennsylvania. More children were born – among them were twin boys.
My grandmother had a brother in Morgan County, Tennessee – Chris DILLON. He kept writing what a fine country it was and urged her to come down. He mentioned better opportunities, etc. but better opportunities were in Pennsylvania and not in Morgan County.
My grandparents decided to move to Morgan County, but there were no railroads; so they got on the Ohio River, got a boat and rode to the Cumberland River and came by water all the way to Nashville. There they had to hire a wagon to drive them clear across the country to Morgan County – 100 miles or more and it was in winter time – the roads were very muddy.
The twins were little babies and they took cold and died just after they got in their new home. The twins started the graveyard on past BATES on the same side of the road.
My grandfather built a 2 room house, each room 24′ x 16′, with a hall between. It was built of logs. He planted a nice orchard and looked after it. That’s the orchard where I got scared. Joe Ryan scared me, you know. The house was just beyond BATES, across from Grandma RITTER’s log house. My grandfather DAVIDSON lived on Clear Creek. Both my grandfathers lived on the Turnpike and a dickens of a turnpike it was! The mud was two or three feet deep and not a dry spot in winter.
During the time of the Civil War, my grandfather DAVIDSON was the recruiting officer in the South for the men who wanted to join the Union and go North. The men would come to Tennessee and find my grandfather. He would take and pilot them to Sunbright. There, old man STAPLES would take them on to Kentucky.


The Rebels were Southern sympathizers, and they thought best to kill my grandfather. They had been watching for him all along. One rainy day my grandfather was in the mill grinding corn by the creek when he looked up on the bluff and saw the Rebels on the road coming toward him.
About the time he saw them, three or four men came in the door. “Yes you’ve got me this time,” said my grandfather. “Let me go see my wife.” (He recognized some of his cousins who lived in Georgia somewhere).
My grandmother knew what was up. My grandfather came in the kitchen and walked to the sitting room. The soldiers followed but he slammed the door and ran into the bedroom. There was a big old pistol lying on the shelf and as he ran out he tried to get hold of it, but couldn’t.
He ran around the house, through the garden, over the fence and up the creek, with the Rebels right after him. By this time, the whole army was on the road. They took after him too.
Mammy knew that my grandfather had tried to get the pistol, so she grabbed the gun and ran after the men. She was Scotch Irish and wasn’t afraid of anything. The highway which the Rebels were on went under a big bluff; the top of the bluff was flat. Mammy stood on the top of that bluff and emptied that revolver at the men as they drove by. She hit the Captain, they said.
My grandfather got to the creek where he had a hideout under the bluff but before he could reach the hideout, he turned around and saw a gun being leveled at him. He fell and rolled down to the creek, wounded in his hip. He saw a big pine log at the edge of the creek, so he rolled under it. Someone yelled: “if you see him, just kill him.” The Rebels walked all around and right on that log with him under it. Soon they gave up hunting my grandfather and left. Several of their men had been killed recently by the Union sympathizers, and they were afraid they would be bushwhacked. People would hide in the bushes and shoot the rebels as they came by, you know.
After the men left, my mother went out to find my grandfather. She called and called but she couldn’t make him hear. After awhile he whistled, real low. He always had a certain whistle that he and my mother used. Mother found him, got the horses, fixed him up, packed some clothes for him, and he left at once, because he was afraid they would return to look for him. He went to Sunbright where STAPLES piloted him to the Union army. He joined the army and helped with the cooking and things like that. He was too old to fight.
In 1867 January 8, my father, Martin LYONS and my mother, Malinda DAVIDSON were united as man and wife. They fixed up the log cabin which was located in “the field” as they called it. My sister, Emma Isabella, and I were born in this cabin which consisted of one room with a front and back door, A large fireplace and one small window by the fireplace. The house was about 24′ x 18′. We cooked and ate and slept in this large room.
On the night I was born, March 17 [[1869 ]], father was coming home from Wartburg riding his horse; the horse was a big bay mare; she was kinda shy too. A drizzling rain was falling. He had reached the FOSTER place beyond WADDELL’s when a fellow stepped out from a hollow tree intent on killing him. There was a big black oak tree as high as a man’s head which had burned out and just the shell was left standing. In it the man was hiding waiting for my father who was a trustee of the county and supposed to be carrying some money.
When my father got opposite the tree which was right by the side of the road, the man shot, and hit my father in the breast. But the bullet hit some papers and money he was carrying in his breast pocket so it just grazed the skin and went down his pant’s leg into his shoe.
The horse threw him off to the far side of the road and took to the woods, dragging my father along. But he kept hold of the bridle and soon managed to pull himself up onto the horse. The horse went through lots of rough places and my father lost his hat. But he finally got home to the log cabin where I was already born. The next morning my father went back and saw the man’s footprints in the mud where he had been walking around. They thought they knew who it might have been, but in those days there was not much one could do to track down a man.
I was born Tuesday, March 17, 1869 in a log cabin on Little Clear Creek, below John STONE’s about one and one half miles. My grandfather had a sawmill and got the lumber there. I can see the old rafters yet in the roof. There was a big fireplace in the middle pretty near as wide as this porch is. We would put on a big fire at night and go to sleep. We were comfortable and happy.


My great grandfather owned all the bottom land at Annadel. His name was Watty [[Walter]] DAVIS. He gave my grandmother about 500 acres of land including the old grist mill and the house where all her family were born and reared. My grandmother in turn gave my mother 100 acres.
So, after living in the cabin about 4 or 6 years, my father built a house on the 100 acres. We moved into the new house about 1872. It was the locust year, at any rate. The house was right in the woods where John STONE lives, and the house stands there yet. It was a frame house, of weatherboard, and scaled inside with great big boards, 12 inches wide. The lumber came from grandpa’s saw mill and a carpenter built the house. I don’t know how big the house was, 20′ x 40′ maybe. A partition cut off the back bedroom. It was bad luck to cut a hole for a door after a house was built; so we had to go outside to go to the bedroom. The superstition was that someone in the family would die.
My father went ahead and cleared up the land. We raised good crops and stock and did pretty well. An old fellow named SIMPSON didn’t have a home so my father told him to stay with us, and he would provide home, food, clothes. He died there. He looked after the cattle and he’d get the wood and work the crops.
After he died, a fellow at Wartburg, an Irishman, lived with us. He was a brickmason who was boarding at the hotel but he had been drinking and he stepped off the high porch, which had no bannisters, and fell to the ground. He hurt himself pretty bad. His name was Mike O’BRIAN. He didn’t work much and he wasn’t getting any better, maybe worse, so my father told him to come out in the country and he could live with him. He came out there and stayed. He spit up blood all the time. He couldn’t do anything. My father thought he’d get better and work for us.
We had an old accordion which he got out and fixed up and every evening he would sing, such as “Little Jack HORNER Sat in the Corner” and “Hello Stranger, Hello Yourself.” He liked to play that! We were all little and we’d stand around and look at him.
I don’t know how long O’BRIAN stayed with us but he was getting worse and after awhile he didn’t get out of bed. So one day my father told me and Belle to go down to grandpa’s. My father sent for Morg, my mother’s brother, but he died that night. My father wrote to his brother in St. Louis and asked what to do with him. So we took him up to LYONS place – my grandfather’s home above BATES and buried him.
That’s what whiskey did to him. He got drunk and killed himself jumping off the porch of the hotel. He evidently broke some blood vessels, because he kept having hemorrhages.
After that, Chris DILLON, my father’s uncle, who lived up on Greasy Creek, married one of the red-haired girls up there, and had seven children. Chris died, and after a while his wife took pneumonia and died too. Sam DILLON, the oldest, didn’t know what to do, so he sent for my father.
My father made arrangements to get someone in their house and he brought all seven children home with him! Mammy saw Pappy coming up the lane with them that evening. My, what an army! Pappy was in front, with all seven kids strolling behind.
When Mammy saw them she said, “what are we going to do with them?” I remember I was sitting on the fence post when I saw them coming. There were Sam, Tom, John, Mart, Annie and Katie, the oldest.
We had 5 or 6 beds. We had a trundle bed when Mary and Eph were little. Some slept on it and we pushed it out of the way in the daytime. We put them in the back room. Mammy had lots of food cooked. They were poorly clad but we had a big fire and plenty to eat and knew they’d be taken care of.
Mammy and Pappy talked things over. Eugene LYNCH would take one. Katie went to Chattanooga. She knew someone there. She was a boss in a restaurant. She stayed there a long time. Some doctor near Rockwood took Annie and gave her a good education. Annie was just a young girl. The family was wealthy and gave her everything.
My father kept Sam who was 15 or 16 years old. He had a good home. He was a pretty good worker – red headed. Uncle Eugene LYNCH came over and got Tom. Uncle Pat took Mart, the youngest boy, and Dr. MCALLISTER took John and gave him a good home and sent him to school. John became postmaster at Lancing for a long time. Tom got killed in Knoxville by an automobile which hit him. So it wasn’t long before all the DILLON children were distributed.


Mary was born March 22, 1878. I guess Nicky was born on January 6, 1871 but died of diphtheria. He died in the little wooden cradle that grandfather had made for us. All of us were rocked in it but me. I remember Nicky lying in that little cradle. He was just a baby ­ fleshy, red faced. I remember mammy went down into the field one afternoon. She was ahead and I was
walking behind. Nicky had his face on her shoulder. I looked at him. His little face was so red. We walked around in the meadow and mammy showed him the calves and the lambs to make him feel better. But we put him in his cradle and the next morning, or that evening, he got worse. We couldn’t do anything. Mammy and Pappy were crying and I asked what was the matter and Mammy said “Nicky is dying.”
He died and we had some of grandma’s folks make a coffin. Grandfather DAVIDSON [[ W.L.E. (Bunc) Davidson]] always had some nice poplar lumber up in the mill just for the purpose of making coffins. So he made the coffin and brought it up in the wagon. We had no undertaker – the neighbors came in and dressed him. We took him to the graveyard and buried him.
Years later we all took diphtheria. That’s an awful thing. I took it; Belle took it, and Mammy took it. That was the worst thing! She had a bad case. I remember one cold winter day, snow was on the ground; and an old fellow named LEE, who lived across Clear Creek, came up to see what he could do for us. He hitched his grey mule and came in. I told him we all had diphtheria.
“Send one of the children out and get some pine tops” he said “and break them up and put them in a pot to boil. Boil them enough to get the juice out, then strain it and cool it. Gargle with it and it will cure diphtheria.” Mammy gargled with it all the time and, by George, it sure did cure her.
I was the oldest and had to do all the work until Jim got big enough. I had to feed the cattle and put them up at night and sometimes I’d cut the hair of their tails out. They’d switch their tails over their back and get their backs dirty. So I’d grab one and cut the hair in their tails, not their flesh. But once Pappy saw me. “Why are you cutting on the cattles’ tails? They need those tails to keep the flies off” Pappy said.
Snow didn’t mean anything to me. Mammy would tell me to take some corn in the basket and go up on the bluff and feed the hogs. I’d get the corn in the basket and away I’d go and feed the hogs. I’d throw the ears down and they’d come out and eat. If the day turned out nice they’d come home. They’d root for acorns in the woods.
Nearly every year we’d have a “mast.” No timber was cut and the acorns, hickory nuts, chestnuts and chinkapins were piled up a foot deep. People lived well. The white oak acorns were real big. The animals would eat and eat and sometimes it would kill them eating so many acorns because they ate the hulls too. We’d have to give the animals plenty of salt. The deer died that year from eating too much.
There were plenty of hogs too. The woods were full of hogs. The MARLINS, our neighbors, had a world of hogs. It didn’t cost anything to raise them.
Two families lived on the road where I lived. Across the road about a mile down was a hut – 1 room – where Williamson BROWN lived. And down the road toward Lancing lived the Jim BROWNs. They’d steal hogs and kill them. They didn’t raise much themselves and after awhile Jim BROWN sold out to WADDELL. WADDELL came here from Ohio.
Mammy got along fine with the BROWNs and would visit them. Mrs. BROWN would make our straw hats in the summer time. Mammy would save the nice straw and Mrs. BROWN would make nice ones and Mammy would give her all our old clothes. One day Mammy gave her lots of my clothes. She had to go to mill then. She put the sack on top of the horse and went to the mill. After Mammy left, we knew the BROWNs had to pass in front of our house; so Belle, Jim and I got out there on the fence and when they passed called them everything we could think of. “Hog thief” “You got all my breeches for Sonny.”
Mammy came home that night and everything was all right. But, after a week, Mammy went to get our straw hats and Mrs. BROWN told her all we’d said. Mammy came home and we saw her get a switch. She came and whipped us all. “Don’t you know better than that!” I got mad. “She got my flax breeches,” I cried. The breeches were white and you couldn’t wear them out.
It was a good thing for us that Mrs. BROWN made our straw hats. Of course, at times we’d miss some good hogs and we accused the BROWNs. Some days Pappy would hire the BROWN boys to


come to work. Then we could go play. Once I had a new pocket knife and we were playing in the field about dinner time. Reuben, one of the BROWN boys, had been playing with it and I asked him for it. But he said he didn’t have it. “Oh, yes you did, a while ago” I told him. I told Henry, the oldest, and he looked around and found it. They had it, all right! I told Mammy when I got home and she said, “you quit putting your stuff out there for them to handle.”
Finally BROWN sold out. I don’t know where they went. I think one family went to Crossville. No one would associate with them in Lancing. Some of them did pretty well, however. Albert married one of John BIRD’s girls. [[BYRD?‹Morgan DAVIDSON]] We used to go to John BIRD’s on Saturday night and play. They had a whole string of children; Laurie, Vesta and Millie were some of them.
We raised our own flax. We beat the flax and made the material. The flax grew about three feet high in the flax patch. The little top of the flax was full of seed. The seed was valuable; we got linseed oil from it. Everybody used to have flax; now there’s no more flax.
We’d cut the flax down, dry it out, shock it up and bring it to the barn. I don’t know what they did with the head containing the seed. We’d thrash them out to get the seed.
We had a flax breaker. We’d take those bundles of flax and put them in and let the handle come down and it would break the flax all up. We’d go through this process several times; then it was woven into cloth and Mammy made me a pair of breeches. And scratch! I’d put those breeches on and how they’d scratch! I had no drawers on. I’d sleep in my shirt tail. They’d wear forever! My old flax breeches!
Mammy would weave the cloth herself. She’d have me to help her. She’d put a certain number of threads in the sley and have a certain number of treadles. She would mash the treadles down and weave. It took a whole lot of work to get ready for winter. Linsey is heavy, like wool. You made underskirts for women out of it, but the cloth was so heavy it was like putting on a big pair of overalls.
Eph and Jim wore dresses until they were big boys. We didn’t have overalls. When they got older my mother made jeans. She would buy the cloth and make them by hand. Then a man came and sold her a Singer sewing machine for some sixty odd dollars.
We always had plenty to eat. We usually had a nice cane patch. We would plant that in cane and my! what cane we did have! My uncle, Eph DAVIDSON, my mother’s youngest brother, had a cane mill. It was an old wooden mill with rollers of hard wood and with a big lever going around with a horse hitched to it. Now they have steel rollers. That old mill would go “Whack! Whack!” and I’d yell “Better oil that mill up!” We knew old Sam DILLON was grinding sorghum when we heard that noise.
We raised lots of turkeys and just before Christmas we’d catch them and take them to Wartburg to sell them. Pappy would tell people the turkeys were so fat that, when they were nesting in a tree, one fell out and he was so fat he burst plumb open. I guess my father must have had a dream. We sold the turkeys for about $1.50.
We could tell when Christmas was coming. Mammy was cooking all the time; baking lots of cakes, getting chickens ready to kill and getting out a jug of liquor. In the mornings just before Christmas she would give us just a little toddy. This was the only time we had any kind of picnic. Mammy would bake cakes and we would slip in and find out where she hid them and steal them – Belle and me.
She’d say, “Better hang your stockings up. Santa Claus will be here tonight.” We believed it and hung up the longest stocking we could find and hung it over the back of a chair. But after awhile we got to thinking, “Mammy does that (fills our stockings). I’m going to stay awake and see.”
Next morning we’d get our stockings stuffed full of cake and candy and maybe an orange. We’d have fun opening those stockings! Naw, we didn’t have a Christmas tree! We had little flat sticks of striped peppermint candy.
On Christmas we’d have a big dinner and have cake. Grandpa, Aunt Betts – mother’s youngest sister, Melinda, Betty and Rhoda would come. We’d go to Grandpa’s on my mother’s side [[Bunk Davidson]], never to Grandpa LYONS! (Explan. Nicholas LYONS died early. He always wore a cap.)


Everybody had whiskey. That was Christmas! To get a jug of liquor. It was pretty good then. Mammy would take some, put it in a cup and set it on fire to burn out the alcohol. Then she’d put it in a glass and sweeten it and give us all some. We’d have sweet cakes – cut out with a jar lid, and we’d always have a bushel of apples. We’d keep them in the cellar and we’d eat them for Christmas.
Once I got a Jews Harp – three little strings that you could hit with your fingers, and the next year I got a French Harp. A fellow used to come there and sometimes stay all night and he had a big
French Harp. He’d take a can and stick it on the end of his harp to make different sounds, or he’d play! My! How he could make music.


Belle and I were the first to go to school. Belle was two years older then I. We had to walk through the wet bushes for two and a half miles, on cold winter days. And now a days people can’t even walk to school on the sidewalks. They have to ride. We had a little old school house called Mt. Hoary. I called it Mt. Horror. There was only one door to the dern old school building at one end and a fireplace at the other. The building was made of logs. And right by the front door stood a great white oak tree and right behind that tree all the boys would _ (censored by the publisher) and all the dirt was washed out between the roots of that tree.
We had a little baseball field where we played town ball and cat ball. The pitcher would throw the ball to the batter. If he failed to hit the ball and the hind catcher was able to catch the ball, then the hind catcher got the next chance to hit. Or, if the batter hit the ball and the opposite hind catcher caught the ball, then he was the one to hit next. Some of the ones I played with were; Lum MELTON, Rube BYRD, Vester BYRD, Augusta HOWARD, Perry, Andrew and Mary HOWARD, Armilda MELTON, Minerva and Lell (boy) WILLIAMS and George GAUDEN. George’s mother and father were from France. They just had this one boy; they had a little store and they would travel around selling.
Jenny DAVIS WILLIAMS was our teacher at the old Mt. Hoary school. Jenny married John WILLIAMS who got to be sheriff. One time when I was grown they came to our house to spend the night. She asked me if I remembered her and I did. Jenny at that time ran the hotel in Wartburg.
I never liked Jenny until I was grown, because she made me learn my ABC’s. I never could learn them! I took my old Blue Back Speller to school and tried to learn then but she would say: “Everett, I’ve got to put you on the dunce block.” I thought that was awful! She didn’t do it and it was a good thing or I wouldn’t have come back anymore. It was the hardest thing in the world for me to learn those ABC’s!
We had only about two and a half months of school, sometimes three months in the fall. School would start about the first day of August and go two months and then dismiss for fodder pulling time. After that we would go back for a little while and then school would be out.
After Jenny WILLIAMS taught one term, our next teacher was a man named Maynard BRYANT. He was a pretty good scholar. He had a cancer in his nose and his nose was flat. BRYANT was a good mechanic too, the best this side of Wartburg. He stayed one term and got a better school. He was a pretty good teacher. When school was out he married one of the Jett girls. JETT and his wife lived in a great big house and had lots of daughters. BRYANT got to go seeing one of these girls and married her.
The next to last day of school about dark we boys would slip into the school house and build up a good fire and all of us boys would stay all night. The next day we wouldn’t let anyone in unless they would promise to treat. The teacher would usually bring a big sack of apples, candy and cake. He would set the apples down by the benches and say “All you fellows get in there now and get two or three apples.”
We thought we had made him treat by shutting him out. We’d stay up all night and talk and tell tall tales. Lum MELTON, Rube BYRD and I were buddies. We had a pretty full school when all

would come. Belle and I always stayed until school was ended. Some of the children had no shoes; they were too dern poor to buy them.
The next year two young fellows from Overton County came. We thought Overton County was in the backwoods. Cal SMITH got our school, Mt. Hoary. He thought the school term wasn’t long enough, so we got five months, two terms. He was an up to date teacher. The people liked him and he stayed two years. Porter HANCOCK was his partner at Oak Hill.
After Cal SMITH left, Miss Louisa WILLIAMS became our teacher. I liked her. The last day of school we were going to have a spelling match against Porter HANCOCK’s school. We got ready and had to walk three or four miles to Oak Hill. We spelled in the forenoon and were ahead.
We had dinner and after dinner we played Base. If you got off the base and someone touched you, they caught you. I was running and stepped on something and sprained my ankle. I couldn’t get up but I finally managed to hobble around. Miss Louisa told me to be still and see if I couldn’t spell in the after session. We had the rest of the spelling match and Oak Hill won; they had the best spellers.
I couldn’t walk home after school so Louisa WILLIAMS said; “don’t be worried about that. Get on that step and get on my back.” So she took me home with her. I was about ten years old. I never had been away from home before. Supper time came and we had duck for supper. Her father was a teacher too and on the way to school he passed a pond and saw a duck and threw a stick at it and killed it.
They had a big fireplace and a big fire; so after supper they all set around there and laughed and talked. Lell and Newton and Minerva were all there too. Minerva always liked me. When it came time for bed Miss WILLIAMS wanted to doctor my ankle. She got some clay and worked it up good and soft and tied it around my ankle. She then put me in a little bed to sleep but I didn’t sleep much, it hurt to bad. The next day the folks sent Sam DILLON over on the horse to get me. Belle had gone home from school and told them that I was crippled. I’ll always remember Louisa WILLIAMS because she gave me lots of nice pictures for prizes.
Louisa later married Ben SUMMERS and raised a great big family. He was a baptist preacher and used to come out to Oak Hill to preach. Their two boys used to go with Mary and Maggie LYNCH.
Old Mt. Hoary school played out. No more school was to be held there. So Mammy and Pappy said we’d go to Oak Hill School. But we didn’t want to. We were to live in one end of an old house that belonged to Miss Sarah COX. There was a big orchard there too. We went to school one term. The room had a big old fireplace and 2 small beds. Every day we had to go after water. The spring was under a hill. That was the steepest blame hill I ever did see. We carried the water in a “piggin”, a vessel made out of cedar with a handle sticking up. I’d carry it on my hip. Every day I’d have to get the bucket full of water and bring it up.
Uncle Joe was our teacher, my mother’s brother. His boys were Gilbert, Sherman, Houston and Erastus JETT. JETT was a weak minded fellow and Gilbert was full of the old devil.
Jett was reciting his lesson to the teacher one day and Gilbert and I were sitting there near him. The teacher asked JETT what “odd” meant. Gilbert and I whispered to him that it spelled “c-o-d.” Oh, the teacher was mad. JETT said “well, Ev and Gilbert told me to say it.” The teacher whipped us good right there before the whole school! That was the only whipping I ever got.
We had more fun with Erastus JETT! At one end of the school room was an old chimney in the fireplace and there was a crack where some bricks had broken out. One day Erastus asked to go out. Pretty soon we saw Erastus JETT leaking through that crack. Everyone saw him and laughed!
We had only one door in the school and that was on the east side. The sun would shine in that door; we had no timepiece. We didn’t know what timepieces were, so we used the sun to tell time. Someone would come along with a match and make a line. When the sun hit that line we knew it would be 12:00 noon.
And how we watched that shadow! We’d jump up when the shadow hit the line and grab our lunch baskets and rush out into the woods to eat our dinner. We were dismissed for dinner then.
While we were going to school at Oak Hill, two brothers from Kentucky, by the name of COOLEDGE, came down and bought lots of land at Deer Lodge. In the tract was my grandfather’s old place, the FOX place. They bought the land but there was no water so they decided to drill a


well. They got George CALDWELL and Jim RUDDER to dig it, They dug 15 or 20 feet one Saturday afternoon. (I remember there was to be a big shooting match that afternoon) Then they got some holes drilled and filled with powder. They had to tamp the powder down; they tamp it with a drill. No one knows just what happened. COOLEDGE heard a loud noise. He waited for them to come in and when they didn’t, he went to look for them. He lit a piece of old newspaper and threw it down into the well; the well was filled with smoke and he saw that both of the men were killed. Evidently while they were drilling sparks had ignited the powder and caused the explosion!
Well, all the pupils in Oak Hill grew up, died and are scattered here and there. None went to the penitentiary; Rube fought in the First World War.
We had to memorize lots of poetry. That was my favorite subject and I can still remember lots of those old poems.

Life, I Know Not What Thou Art

Life! I know not what thou art,
but I know that thou and I must part.
And when, or how, or where we met
I own to me’s a secret yet.

Life! We’ve been good friends together,
Through pleasant and through cloudy weather.
It’s hard to part when friends are dear,
Perhaps it may cause a sigh, a tear;-
Then steal away, give little warning,
Choose thine own time – say not goodnight –
But in some brighter clime
Bid me good morning!

He Never Sailed Again

(From old Cobb Sequel Reader – 5th grade, Pennsylvania)
(Don’t know what happened to this book, it might have
gotten burned up.)

The bark that held the prince went down.
The sweeping waves rolled on.
And what was England’s glorious crown
To him who wept his son?
He lived for life
May long be borne
Ere sorrow breaks its chain
Why comes not death to those who mourn?
He never smiled again.
There stood proud forms around his throne
The stately and the brave
But who could fill the place of one
That one beneath the wave?


Before him passed the young and fair
In pleasure’s reckless train,
But rough seas dashed over his son’s
bright hair,
He never smiled again.

(To memorize)

Little by little, sure and slow
We fashion our future of this our woe,
As the present passes away,
Our feet are climbing the pathway bright
Or they are gliding downward into the night,
Little by little, day by day –

We had a lady teacher, Miss Belle HODGE, who was good and who made us all stand up and we’d say it over with her. She’d say, “I’m going to call on some of you tomorrow and see if you can say it.” Sure enough, she collared me. I knew it too! Pat LYNCH, Phil, Nick were all there. She was a good teacher.
After going to Oak Hill school we went to Deer Lodge school several years later. I boarded with Uncle Pat Lyons. The school was about a mile down the road from Mart LYONS and off the highway. Uncle Pat had a house on a big farm; Mart owns it now. Mart was the youngest of all the cousins; he was a good trader, worker and manager.
One of the poems I learned at the Deer Lodge School was this:

Hearts Like Doors

Hearts like doors
Ope with ease
To very, very little keys.

And don’t forget that
They are these,
“I thank you, Sir,”
“If you please.”

It’s been a long time since I learned that, about seventy years or more.

“I doubt if he who lolls his head
Where idleness and plenty meet,
Enjoys his pillow, or his bread,
as those that earn the meals they eat.”

Occasionally on Sundays we would go to the Clear Creek Meeting House for preaching. It was down on Clear Creek below MELTONs Mill. Lum went too. I think it was a Baptist Meeting house, because I remember seeing a big baptizing once. In the springtime everyone would be dressed in their nice clothes, and I wore mine too. One of the favorite songs we sung was:


When the Mists Have Cleared Away

When we are in human blindness
And forget that we are dust,
We should show our loving kindness
To the fallen and the just.
Snowy wings of peace shall cover
All the radiant of the spray
When the weary watch is over,
And the mist is cleared away.

Oh! Then we know as we are known,
Nevermore to walk alone.
In the dawning of the morning,
When the mist, oh, when the mist has cleared away!

My, how the girls would sing that!
When I was older they had some kind of high school at Sunbright and I went there about six weeks. Sam STONECYPHER, just a country boy, went there too and we got to be big buddies. He came home with me on weekends sometimes and we’d go back to school on Sunday, to Sunbright, that is. He was pretty good in mathematics and he helped me out. I’d help him in history.
I quit school in the spring of the year and went home and went to work. Sam stayed at school until it was over. Then he quit and went North. He had a brother-in-law in Toledo, Ohio and he went there and got work. Years later Sam got me a job up North too.
That was the extent of my education, except for the Normal School I attended when I started to teach.


We all liked to hunt; that was the chief pasttime. “Ev, come down Saturday night and we’ll go hunting Sunday” uncle Morg DAVIDSON would say. So I’d go down to the old log cabin near Henry COOPER’s. Sometimes it was a rainy day but that would make no difference, even if we had to walk seven or eight miles. He had a good dog and once we killed 15 squirrels and a turkey and took them to the creek to dress them. I was standing around watching Morg dress them when I looked and saw the waves of the water going back and forth. “Morg,” I said, “there’s something up there in that hole of water. He’s smelled those squirrels we were dressing.”
Morg was a good marksman with his gun; he had a narrow gauge gun. We watched and the animal swam under water ten or fifteen times. Finally he stuck his head up so Morg shot him. It was an otter! I got him by his hind legs and pulled him out, He was four or five feet long, not a full grown one but over a year old. He had nice fur and a pretty (thing) head. He was a brown looking thing and would go under the water and stay there a long time. We found his den up the creek. Otters would find a place where a big bank would run down into the creek and they would slide down this into the water.
Morg got six or seven dollars for his hide. “I’ll skin him and give you half,” Morg said. That was a good day’s hunt. I took half the Squirrels and got $3.50 out of the otter.
Once I caught a mink! Father would take a steel trap and set it under water. Then he would put bait over it on a long stick and sure enough, the mink would get caught. We’d get a good price for mink. Beaver fur wasn’t so good. I used to trap a lot! My goodness! How many things I’ve caught. I’d cut a little stick about three feet long, cut the limbs off – but he left a few sticking up three or four inches to make it rough so the animal couldn’t drag it off and fastened the trap to the stick.
I went one morning and the trap was gone. I could see where the trap went down the hill. I had a young dog. He smelled around and, at the foot of the hill, he found a great big fox. He had gotten in a briar thicket and couldn’t get out. I got that old fox out of the briar thicket and hit him across the head. The dog wanted to jump on him but I wouldn’t let him. I put him on my shoulder,


brought him home and laid him on the wood pile. Pappy said, “This fox ain’t dead yet!” I thought it was!
We skinned it, made a board and shoved it onto the board. We had to get all the bones out of the tail, otherwise it would spoil. When you got a good hold on him and pulled, it would slip right out. This board arrangement was called “casing a hide.”
With possums we’d split them down the belly.
The main thing we caught was pole cats. I used to have traps set near the path where I went to school. One day a trap was gone. I looked and saw it under a shelf of rock. There was no dog around. I saw the stick so I pulled him out but he “let go” and what a stink! He had a white spot on his forehead and was worth $2. I killed him and went on to the school house. I took him home that night when I left school. They smelled me before I got in the house. In fact, at that morning in school, old Lum MELTON and Rube BYRD, my schoolmates, had told me I smelled like a pole cat.
We used to catch coons a lot too. They were very particular animals and wash everything they eat. For this reason, we had to have a certain kind of food for them. We bought a special kind of cheese for them. But take an old ‘possum, he had no sense at all. He comes along and goes right into the trap for he will eat anything. But for a fox you’d have to dig a hole and cover it with leaves and set several traps!
I was fond of trapping! One day I went down to Laurel Branch (I called it “The Lord’s Branch.”) and Colly was with me. I had a coon in the trap; Colly jumped on the coon and jerked him out of the water. The coon was at home in the water and got Colly by his big nose. Colly hollered and turned him loose, so he got under the rocks and got away. We never got him out. I let the dog in too quick that time.
There were lots of gray foxes up there. Sometimes a red fox would come through. One winter a big snow had been on the ground for a week and my father noticed some strange tracks. He tracked the animal until he came to a big hollow tree. Both tracks went in but none came out. So he stopped up the hole and went to get someone to help “twist him out.” To do this he took a hickory stick, split it and put it in the hole. By twisting the stick the hair of the animal would get twisted in that split stick and he’d come out. By George! one red fox came out and the dog got it; and then another came down and got away. We got a good price for his hide.
Morg and I were out hunting coons one night and Morg said: “I see it. I think it is a coon. You hold the torch.” He could see two eyes. I held the light right over the bead of the gun. He shot and out came a big brindle cat instead of the coon. The dogs jumped upon it. I already had one or two ‘possums I was carrying so we weren’t too disappointed.
A bear came into the neighborhood one winter. Old John MELTON saw where one had been in his field, eating his corn; so he came and got my father. They went and looked and sure enough, a young bear had been there. So we organized a posse of my father, Johnny, Morg and his dogs. I was just going to school then. (John MELTON lived on a big bluff on the creek below WADDELL’s.) The bear had also been up to HAMBY’s at Annadel, eating their corn, so HAMBY went too. They found the bear in the laurel on the creek. Some got on one side of the creek, some on the other, and the dogs were racing through the bushes and they found him. The dogs were baying him. It was a small bear, about as big as a dog. They shot and killed him, skinned him and I don’t know who got the hide. We got two or three messes of meat out of him. He’d been eating our corn all summer. All got some of him. Wish we’d gotten the hide.
Pappy used to kill lots of deer. One day coming home, a big buck jumped up at him. He shot but he didn’t know whether he had hit it or not. It turned out that he had hit it in the hind leg but it wasn’t killed and it ran away. It was a big buck, too. And the poor animal lived around on that range until New Years Day! A dog found him and ran him into the creek. I was out rabbit hunting and the dog was barking right on the creek and I was wondering what he was barking at. I slipped up and the first thing I saw was a deer’s head. The horns on the head scared me!
I tore out for home to get Pappy. I ran just as hard as I could. Pappy was in the house fixing shoes. I said: “Pappy, there’s a whole lot of deer over here in the creek.” I showed him right where I went. The deer jumped out of the water and ran up on the bank and stopped. We couldn’t cross the creek there, so we went to the foot log. By this time the deer was so sick that he lay down on


the bank of the creek. We found him and when he saw us he tried to get in the water but when he stuck his head in, he got it hung in the laurel branches and drowned.
We pulled him up and Pappy said “sure enough, this is the very buck I shot a month or so ago!” He skinned him and took the horns off. He left the carcass there because his leg was decaying where he had been shot. In fact, his whole hind leg was ruined and he was skin and bones. We took the horns and hide home; that’s all we got out of it. If Pappy had taken the dog and tracked him when he was first shot, he would have gotten a nice young buck.
My father liked to get out early and go deer hunting when a new snow had fallen. Where the house stands now was a big thicket and he saw where the deer had crossed the road. He put on mother’s nightgown and some kind of white head gear so that the deer couldn’t see him. He tracked the deer and came to a place where the deer had stopped to thaw out in a sunny spot. There was a fence between him and the deer and he could see it through the fence. He didn’t know how to shoot because he had to guess at the height of the deer. He fired, but off went the deer. The bullet went in the rail. The snow was two or three inches deep and this made him misjudge the height of the deer. We were out tracking one day and he showed me the rail where the bullet went in.
At other times my father had better luck. He’d say: “Now Everett, you go to John Melton’s old place and you’ll see some old limbs broken off where I want you to turn. Follow the bushes I’ve broken off and look up in the side of a tree, and you’ll see a deer hanging in the tree. A big pole is sticking in the deer where the entrails are out. Put the deer on the horse behind the saddle and bring him home.” Sometimes I’d have to take the cart if the deer were a big one, and sometimes he’d have two deer. That’s all the deer tale, for tonight.
In wintertime a big snow would come and father would get ready to go hunting. He would start out just about daylight, and Mammy threw her old shoes at him as he went out the door for good luck. We wouldn’t see him until dark, and then we were all anxious to see what he got. First, we saw him feeling in his pockets; then he took out a piece of a newspaper with the [[melt?]] and gave it to Mammy and we knew he’d killed a deer. I’d say: “You got one, Did you?”
We’d take the best part of the deer and give the rest to the neighbors. Wilsonn Marlin lived over on the hill from Bob’s on the creek, and had a boy named Pinkey who would come over and play with me on Sunday. We always gave them some too. (We’d hear Pink coming down the road whistling, and we’d say to Belle: “There comes your sweetheart”. That would make her mad!)
Marlin had a little country store and a big yoke of oxen; so my father would save the hams from the deer and he and MARLIN would take them to Knoxville and sell them for a good price. They would load these oxen with hides, furs and hams, sell them, and bring back sugar, 200 pounds of [[green?]] coffee in a sack and sell it ten cents a pound. It took them two days to get to Knoxville because the roads were so muddy. We’d be listening for them coming back. We’d hear them turn off the highway; it was dark as a dungeon. Old Buck and Berry, the steers, were great big fellows; it took a good team like them to get over those roads. They were strong; we would plow them lots of times. People used to depend on oxen more than anything else, after a while, on mules.
We never had any mules until I was grown. Then my Father bought a team of mules from KINCAID of Ohio. The little mule, Rock, was as mean as the dickens. Once my father told me to get old Rock and go to Marlin’s place to plow. I started plowing, but about then the mule quit. He wouldn’t go at all. I said, “Get up there, Rock.” And he kicked the single tree all to pieces. I got him out of there and started home. I was afraid to whip him. I told my father I wasn’t going to fool with that mule and more. “We’ll sell him then,” my father said. Dave LANGLEY, who lived in the woods, wanted to buy a team. He bought our team of mules for $200, or something. He took that mule and never had a better one in his life!
Sam Dillon and I went coon hunting one night. We hunted around in the white oak flats but we didn’t get anything and it was getting late. It had been raining and was getting late; so Sam said we’d better get back home. “We’ll have to swim the creek; I’ll carry you on my back; the foot log is too slippery,” said Sam. We had crossed on the footlog some distance up the creek. But I guessed he didn’t want to walk back there. So I took off my clothes and tied them on my head. I got on his


back, and across the creek we went. The water was up pretty high and I couldn’t swim. I was just about eight or ten. What a foolish thing that was. He just wanted to see if I’d do it. I guess.
There was always lots of game to hunt in East Tennessee. Uncle Wilbur, who was a good hunter, went to Washington State where he killed buffalo, bears, and other big game, but he said that in East Tennessee there was the most game and the biggest variety of game anywhere. Uncle Wilbur married my mother’s sister-in-law, Mary, he had a store in Lancing, but sold out, and went to Washington. He had one boy, Fred, who was no account. Uncle Wilbur was not afraid of anything; he didn’t have much education, but he had a good head. When he died, he left $415,000. His wife Mary had cancer and he had taken her to California and had spent lots on her.
I once saw more pigeons in one hour in East Tennessee than you will ever see in your whole life. Now all the pigeons are gone. There was a wild pigeon roost in a little group of pine trees. The pine trees were so thick with pigeons you couldn’t see the sun. I was going to school at old Mt. “Horror”, and Belle, Eph, Jim, and I were going home one afternoon, and the pigeons came down so thick I couldn’t see the sun. They’d swoop down and pick up post oak acorns; then go to the big roost. There were millions of them. We lived four or five miles from there, but we could hear those pigeons that distance away!
We thought we would go there one evening: so we took some toe sacks and got there a little after dark. People were there from miles around shooting them. The limbs would break because they were so heavily loaded, the pigeons would fall, and the hogs would grab and eat them. It didn’t take us long to get some. We got a long stick, we didn’t use a gun, and just hit them on the head. I never will [[forget]] all those pigeons! They came in great big flocks, 1000 in a flock. They would swoop down close to you. No one had ever heard of so many pigeons before. At night they would all come to roost in that one pine thicket. People were there from Rockwood and Harriman, and it was the talk of the whole country. It was published in all the newspapers and magazines. Everybody came to watch those pigeons.
It was funny how they selected that one roosting place. It was the only time they came, and they stayed about a month. After that, the pigeons left and nobody knows what happened to them. Now they are almost extinct, wild pigeons, like those. Those pigeons looked like the hen pigeons here, rather blue. The pigeon just lays two eggs and has [[one?/no?]] nest. Not so long ago I read in the paper that someplace in South America those pigeons had turned up, again.
That was the only time we saw so many pigeons, but we frequently saw lots of turkeys. One Sunday when we returned from Rome Church in October, I think, I was putting some horses in the barn when I looked over across the field of shocked corn, and there were about a hundred turkeys feeding on the corn. I ran to the house and got the old [[army?]] musket, and went over where the turkeys were. There were three or four old hens and their young, now about full grown. I got over where they were and I saw one in the edge of the field. I took aim and fired and killed the one I shot at. I picked it up and started toward the house when I heard a fuss down in the woods. I looked and saw another turkey hopping up. I ran down there and, sure enough, I saw I had killed another turkey! A [[shot?]] had gone through his head. So we had turkey to give all the neighbors. Now I only saw one when I shot, and killed two! No one would believe my story, but it is true.
The first squirrel I killed was one that old Coly treed up on the hill one morning. I went up there and I could see the squirrel right in the fork of the tree. I laid my old rifle up beside a tree and shot, and out came the squirrel. I picked it up, and no place could I see where I had hit it, but the bullet had cut the hair near his heart and knocked him out of the tree. I guess the fall helped kill him too.
Another time two of us were hunting and the dog ran a fox squirrel up a pine tree. Neither of us could see where it was. So the fellow with me said, “Shoot up in the tree and scare him”. I did, and out came the squirrel. “You saw that squirrel”, the fellow said, but I didn’t. It surprised me more than him. He always believed that I did.
Once I killed a wild cat. We were living on the RYAN place. We hadn’t built our new house yet. Something had been catching the young lambs, and I told Mammy I’d go and see if I could find something. We had two dogs, old Coly and Drum. Drum was a blue [[__king]] dog, fuzzy haired. I took them and my gun. And went to Rock Creek. I let the dogs go down the creek, first thing I knew they were running something, way up in the laurel bushes on the creek. Then I heard them coming towards me. I went and got up on a big rock as high as this house so I could see the dog coming


back on my side. I picked out a place where I could see if anything passed, and kept my eye on it. I heard the dogs coming closer and closer. Soon a great big thing came into view. I whistled, because usually an animal will stop to see where the whistle comes from. Sure enough, the doggone thing stopped, and I shot him right behind the shoulder. It was a wild cat, and it had awful claws. In a minute here came the dogs, and the cat struck one of the dogs with those sharp claws. The dog was pretty badly hurt, but the wildcat soon stretched out and died. He was called a catamount. He was a rough looking animal with a short tail. He was vicious enough to kill a dog.
I got him and put him on my shoulder and carried him home. Bob, Jim, and all of them came out to look at what I had. The fur wasn’t very good. Jim skinned him, and got about a dollar for his hide. He wasn’t like that beaver Morg and I killed! All these tales conclude my hunting experiences.

My grandfather lived in the next house above BATES. When he died and left his old place there, my father had to look after it and keep the fences up. There was a good orchard there, and there was an apple tree with three kinds of apples on it, but it’s all played out now. We had some early apples that would get ripe and Mammy would say, go get your flour sack and get some of those early apples, and we’ll have some apple sauce. At that time we lived in the house where John Stone now lives.
I started down the road, and at the DAVIS Place, that’s where Jim lived, I saw Albert. Albert was about eight or nine years old, and I asked his mother if he could go too. He had just sprained his ankle, but she said, “All right, he can go”. We had about one and a half miles to go.
There was a big apple tree close to the old house so I said, “I’ll climb up there and shake the tree, Albert, and you pick them up and put them in the sack”. First thing I knew I heard, “Plunk, plunk, plunk!” Albert, what was that?”
I was shaking away– they were nice apples– when all of a sudden the loudest noise came from that old house! I thought the roof was falling in. I didn’t say a dern word. I hopped off that tree. I left my hat on the ground and left my apples and my sack. It was about 20 steps to the fence and I went over. I heard poor Albert, who was crippled, calling, “Wait for me”, but I wouldn’t even look back. I was afraid I’d see the Devil.
A deer couldn’t have outrun me. I could run like a deer anyway. I looked back once and poor Albert was not even over the fence yet, so I waited for him on the rise of the road. I thought that house was haunted sure enough.
I went home and told the folks. I swore there was a ghost. Aunt Betts laughed. That made me mad. I had left my sack and hat and Mammy said, “Go back and get them”. I said, “Make Belle go with me”. My old felt hat was like the one I wear here now. But when we went back, the hogs had gotten in and eaten our apples up.
A week later Joe RYAN told someone he had scared us. It hurt me. It hurt me all over. And mad! I don’t know what I’d have done to him if I’d known he was in that old house. He had a ladder and he threw it all the way down the stairs. We didn’t get any apples for apple sauce that time, but some days we’d bring apples home and make cider.
We used to have 2 or 3 trees of small cider apples my grandfather had set out long before I was born. They made some of the best cider! We had along trough about 30 feet long; it was a big poplar log hollowed out, and at the head in a box we put the apples. A big press with a lever would mash the apples and the juice would run down the trough into a vessel.
One night we had another scare. It had been raining and Sam DILLON was bringing the cows up to milk. He looked up in the field and saw a light coming down the field. The light went right through the fence. (The light was an ignition in swamps where [[___ing]] decays from gas, gets in the air and the wind draws it. If you run it’ll run after you because it gets in the draft). The light made a turn and took after the cattle. Sam ran clear home. Mother told him it was a Jack ‘o Lantern. It’s a [[storm?]] warning.
Another time I was going home one night about 11:30– walking. It was a nice night and was quiet and cool. People had been talking about seeing ghosts, but I never believed that, but when I got


close to the graveyard there sat a white ghost! There must be truth in ghosts, I thought. I didn’t know what to do! I stooped down real easy and picked up a rock, but when I looked up the ghost was gone. About that time an old dog said, “Whoo- – -“, and there sitting on his hind end was a big dog. My hair raised up and pushed my hat off. I had to catch it. You wait til you get scared sometime–you’ll see. I told the folks about it and they said, “I told you so”. But Pappy said, “There’s no such thing as ghosts–dead people can’t come up there knocking around”.
Jim and I came home one Sunday evening about 9 or 10 o’clock. The dogs had been killing our sheep. Right across on the creek was a female dog and all the dogs in the neighborhood followed her. I told Jim, “Let’s go kill those dogs”, so we got our ammunition and we located them near Aunt Margaret’s house. Her house was on a hill, so I said, “You stand here and I’ll get here and we’ll have a chance to get one”. “Kill the first dog you see”.
Aunt Margaret was in the house. First thing, a dog came trotting out and we shot him in the shoulder. Everyone in the house said, “Someone’s shooting a dog”. I didn’t know which dog it was we had killed. “We’d better leave”, I said, “they might find out who it was”.
Our dog, Old Coly, didn’t come home for a week or 10 days. Then someone told us our dog was shot. He was in the creek on a rock. The creek was low. His head was down, his hind legs up. It was Coly. He lived several days, but I never did see him.
He was a smart dog. He could go up a ladder. We had a ladder in the barn so we could go up and get the hay. He’d go up, jump on one rung, stick his nose on the next rung and pull himself up.
Another of our pets besides Old Coly was Old Dollar, our colt. We had a big barn and we turned the two horses in together, but we put the colt in a stall by himself. We called the colt “Dollar” and raised him. Mother called him “Old Puss”. We liked Dollar and petted him, but someone stole him.
Belle and I came home one Friday evening and Mother was crying. I asked her what was the matter. “Someone stole Dollar”, she said. I thought that was just awful! Belle and Jim cried. Eph was a baby then.
(We had him out on the range across Rock Creek. We put a new bell on him and turned him loose. We could hear that bell at the house.)
But one day we didn’t hear the bell and my father went to look for him. He was rough shod and had some new shoes. My father couldn’t find the horses anywhere. It had been raining and he saw where the horses had made big tracks in the ground. Someone drove Old Dollar in a pen (a big storm had come and some limbs had fallen and made a pen. So they drove the horses in and caught Old Dollar). They didn’t even unbuckle the collar–just cut it off and threw it in the brush.
My father tracked him up the hill. Old Dollar had a young mare with him. She tried to follow him, but 2 or 3 days later she came home. Her leg was almost broken– someone had thrown rocks at her.
Father went to Wartburg and put out a reward of $25– he was worth $50. The sheriff tried to locate him but couldn’t. The horse tracks went through Sunbright and on to Kentucky.
We had 2 families– Jim BROWN and a fellow living with him who didn’t work and we think he stole him. We think he got him because he knew all about him.
So, after we lost Dollar; we just had the young mare to make a crop with, so we hired a horse.
We sure did worry about losing Dollar. He was a gentle horse. You could slap him on one side and he’d go one way; slap him on the other side and he’d go the other way. He was a nice roan horse and his red and white hair was thick. He had a nice mane too. It was all on one side and a nice tail. Father kept it trimmed off nice. After he was grown we broke him to the plow. He was a regular farm horse. He put him in a one horse wagon. He was stout and fat.
One day I was riding Old Dollar. We were going to the Davis place to get some June apples– There were the best apples up there! Old Dollar wouldn’t go so I said, “Make him go faster. Just give him a cut with that switch”. Old Dollar was walking with his head down half asleep. He liked to have jumped out of his hide. He jumped and I went off behind in the middle of the big road. Old Dollar stopped and looked back. Aunt Bets just laughed.
Father got a pension of $8 per month and we made a living on the farm and used the pension to pay the taxes. After a while he got $24 and then, at last, $72. Mother drew it too. Our neighbors


were mad because we got a pension. Father got a job riding the mail from Kingston to Jimtown. In
winter time they couldn’t keep anyone on. He kept it a year– it was an awful job. He had to ride at night– a cold rainy ride. He would ride so far and then get a new horse. There was no railroad at Lancing then.
I remember when the railroad first went through– about 1880. There used to be a tunnel and I stood on the tunnel and watched the engineer whistle, “Toot, Toot”. It was an old work train, but every Monday morning there was a passenger train to Cincinnati and that was the train Uncle Joe and all the kids took. (TRIPLET had a big store and I can see myself now standing there waiting to see a train).
Uncle Joe was going west to Dallas, Texas. The station agent took them to Cincinnati and put them on the train to St. Louis. All of Uncle Joe’s children were along too. Sherman was the oldest; Joe; Gilbert, who later came back; Wade, who was a blacksmith, Houston, who was the smart one; and Cindy. I used to have fun with that gang of kids. I’d stay all night with them on Saturday night and come home about noon on Sunday.
We used to have shooting matches regularly and the winners got part of a beef. At the shooting match, which met at Anadel [[sic ]], we’d put up a good fat beef steer in the stable. Father would want $20 for him., so they’d all chip in. If a person put $1.00 in, he’d get 6 shots, or 3 shots for 50¢. When the money for the steer was made up, they’d start shooting for it. Morg, my mother’s brother, was such a good shot that they wanted to rule him out, but the other fellows wouldn’t listen to it.
We put the target up and stepped off 40 steps, and we’d shoot off-hand. Or we’d give you a choice of 60 steps (180 feet) with a rest. Every fellow had his own target. They’d shoot and have judges to look at the target and measure. Most of the time judges would say, “First choice goes to Morg– 1 hind leg”.
After a while they would shoot again and someone else would get the other hind leg. Maybe Morg would get first choice on the fore quarter, etc. After the shooting match was over, they would shoot for the hide and the tallow, and then shoot for the lead in the tree. Lead was a scarcity. You’d have to mold the balls. Whoever got the lead would chop out the tree and get it. These shooting matches were always held way up on the other side of Anadel.
When the beef was gone and Morg got 1st and 2nd choice, he’d kill the beef, skin him, cut him up, put his beef in a little one horse wagon that we had and come on home.
I was too little to shoot. Father had bad eyes so he couldn’t shoot. Two or three times, I remember, he took big steers over there, set a price and they’d make it up. Next Saturday there’d be another shooting match. Someone would say, “Martin, will you bring a beef over?” “Yes”. So that was all settled. A big crowd would come just to see the match. One day a fellow got mad at Morg over the shooting and they liked to have had a fight. It scared me.
Sometimes, too, we’d have a sheep shoot. And then, at times, Uncle Bob Jack would put up a big beef. They’d put the price on it; and someone with paper would write down the names and how much money each put in– entitling them to so many shots.


Mr. Agee came from Missouri and married one of Everett MAXY’s daughters; she was a great, big, tall woman. I was named for Everett Maxy. Mr. Maxy left Morgan County, but he owned lots of land up there, 2,000 or 3,000 acres, so he turned it over to my father to look after and sell. All that timber– we never thought it’d be worth anything, but they came down in that hollow and took it out as tho it were a little swatch.
Since Mr AGEE was to be married, he came to our house and stayed 2 or 3 weeks. He had to have some furniture and some groceries, etc., to set up housekeeping. He went to work to build a house at what was later the CLOUD place. Dad told me to get Buck and Bright, the oxen– great big fellows, fat ones–and hitch up and take them to Wartburg. We went up that road rippity rop, and got to Wartburg which was about 8 1/2 miles away. There was a pretty good store there–a


man named STEPHENS ran it, I remember that well. It was a kinda new store and I took Mr & Mrs
AGEE in there and introduced them. They went to work buying everything and filled that wagon bed! Dinner time came and they took me to the hotel and gave me my dinner.
About 2 o’clock we started for home. We loaded up and had to come down Wartburg Mountain and cross Emory River in the water as there was no bridge. I got home safely and drove the wagon under a shed and left it all there. Mr AGEE had some carpenters working on the house the next day, so I hitched Buck and Bright and took them up there.
Mr AGEE liked to sing. He had a whole lot of songs and lots of the neighbors would come over and listen to him sing. He was a banjo picker.
One of his songs went like this:
It was at the railroad station in pursuit of my vocation
When I took a tall and handsome girl who stood behind the bar.
I heard someone call her Jessie, but perhaps it was Miss Pondalessie
And her diamond eyes were twinkling, just like the evening star.
She had lovers half a score, always someone to adore (methinks she was a whore)
From the first train left at morn til the last train out at night
I found this pretty dame with eyes so soft and bright
Made love to all who came in a quiet sort of way.
Yes, and her lovers were a tinker, a tailor, a soldier, a sailor,
A swell who used to talk about his ma and his pa,
A butcher, a baker and a quiet looking Quaker all courted little Jessie
At the railroad bar.

Mr AGEE had come down to look after the property, but he didn’t know anything. He had a pretty big moustache; he was a little fellow. He made a fizzle of everything. He cleared up some land, but the first thing we knew Agee had sold out and gone back. He sold out to Mr CLOUD who put up a big store across from the hotel. Mr Cloud was an old bachelor, a hard worker from Ohio and he and his brother were well off. The store was closer than Lancing so we’d go and trade with him.
He cleared up the land and put in a peach orchard. He was going to town one day in his wagon and he fell off. The wagon ran over him and killed him. People liked him. Cloud planted peaches but couldn’t get much for them.
Then MILLER came down. He had 2 or 3 girls. We’d have dances and Mart LYNCH and [[___]] and I we’d all go.
In 1882 we sold our house (where John STONE lived) to Miss WOLLENBARGER and moved to the RYAN house (now owned by mrs BATE). She was a school teacher and she and her sister were from Indiana. They lived there about a year, then they sold out to JOHNSONs from Jamestown. They had a boy about 15 who tried to do the plowing, but couldn’t. They soon left and my father decided to rent it from them. Weeds had grown up all over the place, and they had left lots of chickens. An old hen had hatched out a nest of eggs so there were lots of baby chickens running around.
One day father was plowing there, and I was hoeing. Suddenly he yelled for me to come quick. I came running up and there hanging to the leg of his pants was a great big snake. I was scared to death! His fangs were in his pants, and it was a great big copperhead, bigger than my arm. My, what a snake that was! I took my hoe and cut him in two. It’s a wonder he hadn’t bitten the horse, Old Prince. The snake was in an empty box, and when father turned it over, out popped the snake. I can see father now running around and that snake swinging to his pants! The snake had been feeding on those baby chickens. A horse can smell a rattlesnake, and a deer will jump up and put its feet on the snake and cut it to pieces. My father saw a deer kill a snake once. They just stick their feet in him.



Saturday night, October 31, was a nice bright, moonlight night so Morg, and I and Henry COOPER went a coon hunting. We went down by Grandmother’s place, and Grandfather came out on the step and talked a minute, but we didn’t happen to see Aunt Betts. We went on up the hill and caught a possum, and came back home and everything was all right, apparently. Sunday I didn’t leave the house. Monday I went to school, at that time I was going to Oak Hill school, and boarding with Mrs. COX. When I reached school, everyone was talking about the barns burning up! On Saturday night someone had set William HOWARD’s barn on fire, and had burned it up and the cow, and fine horse, and lots of feed. And five or six miles away the same night the RYAN barn was set afire and burned up. The following night, Sunday, my Grandfather’s barn burned up! I heard all this news at school, and I made sure that that night they’d be at our house to set our barn afire. After school was out at four o’clock I took out for home as fast as I could. Before I got home it was getting dusk and I remember something scared me. It turned out to be a big old white dog lying right there in the road that someone had shot. I got home and told Mammy and said “Guess they’ll burn our barn tonight”. Pappy was in Chattanooga so I got down my Father’s old Army rifle and Mother got the pistol. I stayed in the house that night, while Mammy went to the barn. I had the door partly open and I sat in a chair with the gun in my lap. After a while old Coly started barking and running around the house, and I said By George! That’s them come in our yard now! But Coly soon stopped barking and Mammy came over to see what scared old Coly so. She went back to the barn, and I stayed up a while and then went to bed. I was so scared that if anything had happened I would have run.
The terrible thing was that everyone began accusing Aunt Betts, my mother’s sister, of setting those barns on fire. Jake RYAN used to come to see her all the time, but turned around and married Elizabeth HOWARD, so everyone thought she did it for revenge. If I had just gone into the house Saturday night when I was out ‘possum hunting, I would have been able to prove that she was at home, but I didn’t. The RYAN and the HOWARDs were five or six miles apart, and Betts couldn’t have made such a trip like that at night.
A week after the fire they swore out a warrant for Aunt Betts. Pappy went on her bond. Old Mrs. RYAN who was in the house testified that she knew it was Betts because she heard her dress go over the fence. (They had a rich pile of splinters under the house and they tried to set fire to the house too, but the splinters didn’t burn.) They had the trial, but Betts was declared NOT GUILTY. This took place when we were in the RYAN Place.
About 1888 we started building a new home on the 150 acre tract we now owned. It was the old DAVIS tract, a gift to my mother from her Aunt Melinda. We called her Aunt; my Mother was her Namesake. We were building the house on the top of the hill just past Edgar’s house. Most of the lumber had to be planed by hand; Mr. BOTTOM was doing the work for us. It was in February and the house was just about finished. We expected to move in the next week.
On that warm February day we were all working when Mother called us to dinner. We lived about a fourth of a mile away and she rang the big dinner bell. We ate, and when I had finished I walked out on the porch, and saw our whole house in flames. I hollered and ran as fast as I could, and started throwing the tools as far as I could towards the road.
The folks got there in the next few minutes and they were all crying and hollering. The fire was just roaring! We had lots of rich pine and all of our haystacks, and our fodder all stacked over there and the whole thing just burned up. We had all the shavings from the lumber in a pile out in the field not far from the house. And there were lots of bits of string and trash that made a path to the house. We think the fire started in the pile of shavings and traveled the path of trash to the house. I thought the world was coming to an end sure enough now that our new house was all gone! We were all so downhearted, not knowing what to do.
Well, Joe ELY lived above us on Grandpa’s old place. He was kinda of an agent to get Northern men to come there to live. He’d say; “All you have to do is just tickle the ground and you can raise big crops.” So about 1889 a Mr. CRIPE came to Tennessee, was looking for a mill site and at the insistence of Mr. Ely he purchased about 1000 acres of land on Buck Ridge.


He went back to Indiana and brought his sawmill to Tennessee, and placed it down on the creek and went to cutting lumber. So we cut some of our nice fine trees and Mr. CRIPE hauled them to his mill and cut them into lumber. Then we built another house which now stands where the ZATORSKI’s live. We thought the saw mill was a blessing because the first lumber we had had to haul 15 miles in the deep mud. He had a good mill and he gave people work and soon he had piles of lumber all stacked up.
I remember the day Mr. ELY brought CRIPE over to see us for the first time. I was out chopping wood; Mr. ELY wanted me to take CRIPE over to Buck Ridge to see the timber. The next day I took him, and he liked it and bought it. He was from Delphi, Indiana, on the Wabash. Years later when I was working there I stopped to look him up, but I didn’t get to see him because I found out that he lived out from Delphi on a farm. About 1950 Perry CRIPE stopped in to see me, while on a trip South. We have continued the friendship through the years.
Perry, Ike and Jake and Mr. CRIPE came to Tennessee first and boarded with ELY. Later the girls and Mrs. Cripe came. When they got some lumber cut they built a good house, Cripe was a fine fellow, a Quaker. Several times I ate dinner with them. They would sit down to the table and talk to each other in German.
The Cripes had a new buckboard, that’s kind of a buggy with just one seat fitted in the middle and no top. Ike would say, “Everett, if you’ll furnish the horse, we’ll go riding Sunday.” I would get old Jim and we would all go to Deer Lodge, Ike, Jake, and me. At other times we would ride in it to a party.
So it was with the help of Cripe and his sawmill that we got our new house built. Cripe told us that if we would cut some big pine trees and furnish the team, he would furnish the wagon and cut up our logs for us. After the logs got dried, Cripe planed them for us, charging us a small amount.
The house got built, but we really didn’t build it large enough. Lumber was cheap then, and we should have built it larger. Cripe stayed there four or five years and got the best of the timber cut; then he sold out to an old fellow from Kentucky, named HUTCHINSON. Cripe traded for a big farm in Kentucky, and Hutchinson paid cash for the saw mill, and bought all the land and the timber.
We moved into our new house and about the second year one nice clear October night, we had a fire! About once a year some Jews who were peddlers and had a nice team and wagon would stop with us and spend the night., Their names were Jake and Ike, and they would buy up all our wool, and we would in turn buy things from them.
On this particular night in October they had spent the night with us, and had left their budgets on the front porch. Bob and I were sleeping together upstairs and Jim and Eph. Suddenly in the middle of the night Jim yelled out: “Oh, the house is on fire!” I jumped out of bed and started to jump out the window. I put my leg out, and hesitated when I saw the fire just raging. But it was only the smokehouse! Jake and Ike were scared stiff! They grabbed their budgets and started running with nothing on but their red woolen underwear! It was dark, they didn’t know where they were; one started running in one direction, and the other struck out across the cornfield in the other direction. After they realized they were safe, they came back, and Jake said, “Get some blankets and wet them and put them over the corner of the house to keep it from catching. The house was only a few feet from the smokehouse and it was already smoking. Mammy brought out some wool blankets, new ones and homemade and we wet them and put them where it was the hottest. I had to go to the spring to get water. To get to the spring I had to go through the cornfield. I would stumble over the stalks and spill the water all the time the folks were yelling, “hurry, hurry”. What a time that was!
It was lucky that there wasn’t a bit of wind that night. With the least wind the house would have burned up! The blaze was going up just as easy. What caused it? Carelessness. The smokehouse was about 15 feet from the house with an adjoining shed. Mother had a barrel sitting next to the wall of the smokehouse where she would dump her ashes. She had put the ashes there and they had probably been smoldering a long time, then burst into flame and caught the smokehouse.


We had all our lard and meat there, our old spinning wheel and loom and it was full of things that we had put there when we had moved and hadn’t gotten straightened out yet. It burned
completely down, but we were all glad it didn’t catch the house. The new woolen blankets were burned full of holes, that shows how hot it was. Mammy had to make baby blankets out of them. It was about 1 or 2 in the morning, and the Jews went back to bed, and finally the excitement quieted down.
When I was about 18 or 19, I started teaching school in Morgan County. To make any money that was about all there was to do up there. To be able to teach everyone had to attend a Normal School at Wartburg for two weeks. Prof. ALBERSON was the County Supt. And he was a good one too. We had instructors, and the last three days we would have examinations. If you passed they would give you a certificate. A First Grade Certificate or a Second Grade Certificate. We studied arithmetic, orthography, grammar, geography, and history. We had lectures on teaching methods, and I remember one fellow tried to sell me “The Normal Instructor”.
Barton POTERS and I were seat mates, and he wanted me to help him out on the exam, but I told him he’d better help me out. I passed and got a First Grade license, and poor old Barton failed. He told me about it but I said maybe they’d give him another chance. So he posted up, and they gave him the exam over. I got a little school out there between Wartburg and Lancing named Pine Log. It was a new school house that they had just built. It had one big room and I taught all grades. It was located right above where my Mother’s brother lived, Uncle Eph Davidson. So I boarded there about one half mile from the school. I would go home on Friday evening. Sometimes the folks would meet me at Lancing and take me home, otherwise I would walk. Oh! My! It’s awful to walk now.
There was George BUXTON and his brother and the ELY children, Everett, Grace, Eureka, and I forget the baby’s name. The STRITMATTERs and the TOLLES came, the COOPERs and the STONEs, Bruce, Albert, and Edna. John didn’t come; he had to work on the farm. We had a pretty good school there for about three and a half months. Lucy and Katie JACKS were there too, and I think Mary came some. I had a class in physiology and orthography. You don’t know what that is, I don’t suppose. I didn’t teach them philosophy. I had one wall of the school house painted black for a black board, and it was a good one too.
At the closing of school, which lasted three to five months, we had some kind of exhibition. I got up some nice poems and pieces and Joe ELY read a piece about a coal peddler selling coal in the street, and you ought to have heard him read that! It was good! I told Old Negro Dave to come over that I could use him too. He had a mouth about a foot wide. So I announced that the first thing on the program was the “Opening Scene” I pulled back the curtain and there was old Negro Dave standing there with that big mouth of his wide “open”. I heard Nick JACKS just laughing to beat the band! Negro Dave didn’t mind; he liked it. For our curtains we used some domestic, and some of the boys pulled them open.
We had some nice recitations, readings, poems and one or two girls sang. It was a variety of things. Most of those people up there were from the North then, and they were pretty good. The COLWELLs came to school for a while but it was too hard for them.
They wanted me to come back the next year and they raised my salary a little bit. The second year I boarded at Mrs. TODD’s. Her husband had been Co. School Supt. But he was dead. Mrs. TODD owned a big farm close to the school, and Albert MORGAN was her [[word left out]] he lived there too, and he and I slept together. Mrs. TODD had one little girl, Cora. She was quite spoiled; she went to me too. I paid $1.25 a week for board, and I made $35 a month the second year teaching.
The third year I taught at Rome, right there at home. Alva and Stella WADDELL were some of my pupils. The STRITMATTER children, Tommie and Winnie came too. The Stritmatters were from Ohio and emigrated down there in winter.. They had a big old horse named Doll. My! What a big horse that was. I went to Sunbright to meet them the day they arrived from Ohio. It was a cold day. We sold them 150 acres of land right there on Bald Hill, and they put up a temporary house and settled right there in the woods.

Besides the Stritmatter children there were three or four of the TOLLE children who came to school too. They too were from the North. And the SCHUBERTS, a brotherinlaw of Stritmatter. I taught there two years, after that they wanted me to come to Oakdale and take a school.
About this time my folks sold the house we had built and moved to Dayton, Tenn. An old man and woman bought the place. This was about 1894. So I decided to take the job at Oakdale which was a little closer to Dayton; however, I was sick; I had something the matter with my lungs. I taught about five weeks and I got so bad I could hardly go. I gave up my job, and got on the train and went to Dayton where the folks were. Mammy and Pappy were living in the dormitory of the Catholic Church. I walked in and Pappy was sitting there smoking. He didn’t know me, and told me to take a seat. I told him who I was and presently Mammy came in. She said, “How do you do?” And Pappy asked her, “Don’t you know who this is?” “No, I don’t”, she replied. “That’s Everett”, said my Father to her.
The next morning they called Dr. GILLESPIE. He came and examined me and told me what was the matter. I had pleurisy, water on the lung. He gave me seven tablets to take, 7 tablets of calomel. I was to take one of them each hour. I took five of them and threw the rest of them in the fire.
The next day he came again and looked at me and said, “I’ve got to draw the water off your lungs”.
“How are you going to do it, cut me open?” I asked.
“No, I’m going to draw it off with a needle”, he replied.
He filled a bottle half full with green water from my lungs, and he came back twice and filled it each time. I commenced to get better right away and went back home. My wife’s folks met me at the train, and took me home. I was weak and pale and had to be careful with myself. I took it easy and just looked after the stock around the barn. I got better, though, and got over it. I believe my illness was caused by some water I drank. In the summer just before school started I had been working as foreman of a road gang. Our drinking water was very scarce and I took a drink of some water that was not clean, and it tasted awful. I believe the germs were in it. The next year I went back and taught at Rome again.
This illness occured shortly after I was married. The GREENS had come to Morgan Co. from Ohio. They had three children, Hattie, May, and Frank. They lived for a while at the Summit Hotel. Mr. Green had come down from Cincinnatti on account of his health. He was a photographer, and all of them were well educated. Later they bought Bob’s place from Williamson BROWN. Mr. GREEN thought they would farm, and that Frank would like it, but the work was too hard and Frank didn’t like it.
In 1892 Hattie and I were married. We were married at the Summit Hotel. A preacher from Deer Lodge, a nice fellow, performed the ceremony. After a while I bought Bob’s place from Mr. GREEN and we lived there. Nettie was born in 1893, and Ralph about two years later. I was teaching school then to earn my living.
The night Nettie was born, May 11, was a cold night. My wife had been grunting around there and when I got in I asked if I should go for the doctor, but Mrs. GREEN said no, and By George! The baby was already born. She was a pretty baby; I didn’t think she was mine. Mrs. Green was a good nurse.
The baby, Ralph, died when he was about nine months old with some kind of a fever. And Hattie died not too long after. She wasn’t sick very long, about a week. Dr. COOPER from Wartburg came, but she died anyway.
One Hallow’een while I was teaching school at Rome and was living with the Greens, I said to Frank GREEN. “Let’s go out and do some devilment tonight. “We had had a clear, frosty morning, and everything was white with frost. So we went down to Henry COOPER’s first. We were going to take his horse out of the stable, and put him in another barn. I slipped into the barn to get the young mule, and just as I was trying to get the bridle on him he said, “Wheeeee!” and nearly kicked me down! I said to that old mule, “You can stay here tonight.” I wasn’t going in there to get him.
We went on to old man STONE’s; he had old Jim so we got the bridle on him and by that time it was about 11 o’clock at night. We took him up to STRITMATTER’s barn, and left him and took old

Doll and carried him to WADDELL’s. We then put our horse in [[Stritmatter’s?]] barn, and Waddell’s horse in our stable.
The next morning Frank and I didn’t know a thing about what had happened. We had to get up early the next morning to teach school so we didn’t get much sleep that night. Everyone at school accused me.
“What time did you come up to my house last night,” someone asked.
“How come Stritmatter’s mare is in my barn?”
“What’s all this about everybody swapping horses?”
I explained that I was in bed asleep all night long and that everything was quiet. But MY! How that young mule at COOPER’s kicked that door! The most fun I ever had was on Hallow’een because we always played some pranks on people in the neighborhood. Belle used to play pranks on us too. She would get up early and take our pants or shoes, and tie up the bottoms of our pant’s legs so we couldn’t get our feet in them. She would do this at Christmas sometimes too, when we were in a hurry to dress.
I remember the weather we had about this time, 1895. On the 16 of March it rained all day, kind of a hard rain. That afternoon and night it commenced to snow. It snowed all night, and the next morning how cold it was! The snow was about 15 inches deep; there was an awful big snow, and it must have snowed hard for it to have remained on that very wet ground.
A few weeks before we had had nice weather. The apple trees were out in leaf, the corn was planted and up, then the big freeze came. It froze the wild turkeys and the quail in the woods. That was the coldest time in my lifetime. I had lots of stock that I had to feed and tend to and shelter. There were the sheep, and cattle, hogs, and the chickens. Fortunately we had a big woodshed and kept it filled with dry wood. That freeze in 1895 came way down here into Florida and killed all the young trees they had put out. It damaged the oranges and grapefruit like everything! About the 15 of March we generally have a cold spell, and you can still look for it.
I was driving home from Sunday School one day, and Mr. And Mrs. Green were in the buggy. I happened to be beating the bushes a little as I rode by with my whip. Suddenly I hit a hornet’s nest, and out came a thousand hornets and one stung me right between the eyes. There was always lots of yellow jackets in the Fall of the year while we were making syrup.
The year following my illness at Oakdale with pleurisy I decided to go back to Rome and teach. Then I was asked to take the Lavender School close to Deer Lodge. I boarded at Uncle Pat’s and taught there two years. I was married and my wife was still living. Tom DILLON lived nearby and had three or four children; the SCOTT’s had one or two, and so did Austin LAVENDER. There were about 60 children in all, and at this time I was making $60.
My school teaching was soon to come to an end, because of a letter I received from my old friend, Sam STONECYPHER. Sam and I had gone to school at Sunbright together, but at the close of school, Sam had left and gone to Ohio to work. After a while he got to be a drummer for Columbus Pure Food Co., a big wholesale house. They hired lots of young men to work for them. They supplied them with sample cases of their foods and let them go out and take orders. So Sam wrote me: “Come up here, Everett, you can make more money up here.”
“I believe I will,” I wrote back. He told me exactly how to come.
I went by train to Cincinnati. This was the second time I had ever been on the train. The first trip I ever took was an excursion from Lancing to Cincinnati. Eph was there working as a news butch selling papers. So I went up there and he met me. It had taken me all night to get there. I stayed all day, and we took in all the sights and went to the Zoo. Then about 8 or 9 o’clock the train left for Lancing. I was tired to death, so when I got on I went right to sleep.
On this second trip to Ohio I went all the way across Ohio to Wheeling West Virginia. I didn’t know where in the dusce that was. We got to Columbus, Ohio, the capital, about two or three o’clock in the afternoon, with two old suitcases, one in each hand. I got a cab, and went to the hotel and went to sleep. I slept well and got up early and got something to eat. There was a train that left for Littleton about 8:30, so I got my ticket and got on the train. Littleton was some distance from Wheeling, and as I watched the country through the window, I thought it was the roughest old country I had ever seen. It was a big coal country; there was lots of smoke because the blast furnaces were going.

I finally reached Wheeling, and then Littleton, and when I stepped off the train, I saw old Sam coming to meet me. He had a big, great big, mouth, and the first thing he said was: “You did get
here, didn’t you? This is really God’s country.” I told him I didn’t think God had ever even been around such country! Sam carried my suitcases, and we went to his room, which was over a saloon. And my! How we did talk and talk.
Soon he got out his suitcase and laid it on the table and showed me his samples and the orders he had to take. Everything was packed in pretty neatly, except the sugar and rice which were carried separately, but the outfit was too blamed heavy. After he had explained how he took orders he said, “You can do that just as well as I can”. Well, this was on Friday and we didn’t work Saturday.
We talked all day Saturday, and Sam said, “This is oil country and tonight all will get drunk and cut up.” A rough class of people worked there. They all came to the saloon on Saturday night to get drunk, and at midnight they were cutting up, and shooting and fussing. I never heard such a racket! “Be right still”, said Sam, “maybe they won’t kill each other.” I told him I wasn’t going to stay there another night: “Let’s get another place.” He took my advise and got another place with some friends.
Monday came and we started out to sell. Sam had an extra sample case for me. I was to go with him one or two days to see how the work was done. He would knock on a door and tell the lady who came to the door that he was selling groceries. One lady took a pail of coffee. The coffee came in pails, ten pounds in a pail for 27 1/2¢ a pound. This was $2.75 for a hundred pounds. She also wanted some sugar, but he only sold it by the barrel.
Another woman took a barrel of sugar, 350 pounds at 5¢ a pound. She took a pretty nice order, some rice that came in nice cans, and he gave her a copy of the order, and he kept a copy too. Sam told her she would be notified by card when to go to the station to get the groceries. She took two buckets of coffee too. She was a big, old fat woman and she ran a boarding house. With all those boarders she was keeping she needed that barrel of sugar. Sam sold about $100 that day, and he got a pretty good percent.
Some days we hired a horse and buggy for $150 a day. Sam did the driving and was fun to work with. He was a Dutchman and always laughing. At night I would listen as he picked the banjo. After watching him sell for one or two days, I went to selling alone. At night Sam would look over my bills.
I went in one house and looked around, and I knew the woman was as poor as Job’s turkey, but she took a big order. I told Sam I didn’t think she would ever pay for it. We bought the groceries from Kroger in Cincinnati, and when they arrived by freight most of the customers came to get them. A few like this poor woman didn’t have the money, so Sam sold their order to others who were glad to get extra rice, apricots, dried fruits, pepper, etc.
One house I entered looked poverty strickened, but they were drilling for oil and struck oil behind his house and he was rich!. He had one well on a hill and one in the hollow.
I didn’t like this business of going into people’s houses. One time I started up to a woman’s house, and she saw me coming and thought I was a book peddler, so she shut the door in my face. But I told her I was selling groceries and everybody had to eat, so she gave me a right nice order, prunes, dried peaches, rice.
One night Sam and I went to Morgantown, W. Virginia to see Uncle Tom’s Cabin. We only had to pay 15¢. Every night the show was full of people. Some nights there were really good plays on, like Uncle Tom’s Cabin.
I stayed with Sam from June until November. I made $65 a month, and I thought that was good. I had been getting $35 or $45 teaching school. But I didn’t like going into people’s houses. Sam and I were working in different places now, and I had had several letters from Lee JACKS who wrote me: “Come up here and I will get you a good job on the R.R.” So one day I just decided to quit. I tagged my sample case back to Sam and caught the train that night for Joliet, Illinois where Lee was.
I travelled all night and arrived in Chicago the next morning. I had to wait there for a train for Joliet. While I was waiting a young man in the waiting room said, “Let’s go across the bridge and see the show that’s going on over there.” So we set our suitcases on the corner and went off.


About noon the show broke up, but we met an old fellow who said he was from Arizona. He told us he had learned a trick last night and he wanted to show it to me. The trick was betting on
pictures on some cards. “If you’ll bet $50 I’ll bet $50,” he said. I told him I didn’t like to bet. I finally bet $100 that a certain card was the one. He put his money up, and I won. Before we left we gave him back his money, however. He then suggested, “Let’s go out to get a drink. “And we started, and he urged us not to tell anyone about this.
We had just started down the street when a policeman motioned us to come to him. “Are you two trying to rob this old man?” he asked us. “Where are you going? “We tried to explain what had happened but he said, “You go back to the depot and get those suit cases and get out of here and don’t come back.”
We went back to the C. & A. depot and found our suitcases. There was a great big old conductor and I told him I wanted to go to Joliet, Illinois. It was 30 miles away. We got there about noon. Lee was foreman in the signal dept. He told me to come to dinner.


Thus began my railroading days. We worked in Joliet for about a week, then got orders to go to Blue Springs, Mo. That was where the notorious JAMES boys used to be. Our cars were coupled on to another train and we rode one day and night. It was a fine farming country around Blue Springs. It was November and the men were hauling hay in big wagons. Lee’s cook didn’t come with us. He got off at Blooming [[sic]], Illinois. I agreed to cook but I didn’t want the job. We had lots of navy beans, I remember.
In the morning I would go out with Lee and he would show me where to put the signals. I told him I couldn’t climb one of those telegraph poles, but he said I would have to put the climbers on. I told him I couldn’t even put them on. I got them on and went up. He showed me how to tie a wire in the insulator.
We stayed in Blue Springs until just before Christmas. We put in all the switch boxes and then went to Springfield, Mo. We were there a short while when we looked out the window one morning and the snow was 5 or 6 inches deep and pouring down. After a while a message came; “Seal up the car; fix everything in camp and come to Bloomington.
We got ready and went down to Bloomington where Phil LYNCH was a maintainer. We talked to him as to what to do. Finally someone suggested, “Let’s go down to the fair grounds in St Louis. Maybe we can get a job there! The World’s Fair was to be held there the next year. We got to the Fair grounds in St Louis and found that we were in mud up to our ankles! They had just started laying the foundation. “Let’s go home”, said Lee. “It suits me,” I replied. We went straight to the depot and Lee bought a ticket for Annadel, and I bought mine for Lancing. Ain’t that a dickens of a town to get into! The folks didn’t know we were coming, and when I got home they didn’t know me.
I spent Christmas at home, and some time in January, 1904 Lee got a message to come to Capitol, Mo. to put in signals there for two or three miles, 200 or 300 miles. We went way out there in Mo. to the roughest doggone country and had to hunt around to find a boarding house. We stayed two or three nights at one place where there was an old man and a young kite woman. The man did all the cooking and it was pretty good, but we left and went to a hotel.
Lee took some of the men and went on the road. He told me to get the stakes, 4×4 to drive down into the ground and put the trunking in. There was a big snow on the ground, 15 to 20 inches deep. So Lee said, “build up a fire, keep warm, and creosote all the stakes.” I did about a hundred that day. There was a groove down the middle of the trunking where the wires were put in.
The next day the sun was shining and we went on the handcars and put up two signal foundations. We worked all day. Lee hired all the men he could to help us. One day he told me to take 5 or 6 men and go to Washington, Mo. and put in all the switch boxes. I took some men to Washington, and we soon found a boarding house where the man, a German, made corn cob pipes.
I worked for about a week with another fellow, putting in the switches. The one day an accident happened. I had my supply car on the sidetrack, when I saw a train coming. This fellow had the switches open. I thought he knew to close them. I yelled “Shut the switches!” but it was too late.


The local hit the supply car and broke all the jars with the batteries and did lots of damage. I called Lee to come that I was quitting. He told me not to quit, but I did.
Pat LYNCH was at Godfrey, Ill. not far from St Louis. He was putting in signals too and had been after me to come and work with him. I stayed there a while and met a man who boarded at the place I did whose brother, Mr. FOALE was the signal engineer on the Wabash. Foale needed a man to maintain the signals at the World’s Fair grounds in St. Louis, so I decided to go look the situation over. On the way I noticed another boarder, SAMS, who was headed for St. Louis too. Sams was evidently going to see about the same job. When he saw me he hid from me in the closet. I got to St. Louis and interviewed Mr. Bills, the foreman, before Sams did. Mr. Bills had just finished saying; “Glad to have you; you can have the job,” when in walked Sams and wanted the job too. However he promised him one too. There were four tracks to the fair grounds from St. Louis, about five or six miles. Old box cars had been fixed up and those were used as shuttle trains to bring the passengers to the fair. My job was to maintain the track and the signals.
From St. Louis I was sent to Decatur, Ill.. Foles gave me passes on all the railroads in the country. I had a pocket full of passes. From Decatur I had to go to various places and work. Here and there, Detroit, Michigan, places I had heard of but never expected to see.
I went to Delphi once and I wanted to look up the CRIPES, but they lived out in the country and I couldn’t get out there. The next place was Andrews, just a little old depot where the bell wasn’t working and I had to fix it. The wiring was all ragged and I soon got it to working.
Another time I was sent to Huntington, W. Virginia, a nice big town. I looked the signals over and told FOLE what had to be done. He told me to order the material I needed and have it shipped there. He also sent a man to help me, and we put a crossing bell in, and did the rest of the work. I was allowed 65¢ expenses for my dinner.
One day it was just about time for the Cannonball to be coming down the track. I had heard it blow, in fact. About this time I noticed an old man who had been standing around start to walk down the tracks. I heard that Cannonball whistling and I got scared, I hollered at the old man but he just kept on walking. I ran and got hold of him and showed him the train coming. He was deaf! This scared me so badly that it took me three hours to get over it.
While I was working around Hunington [[sic]], I saw the first train from Chicago to N.Y. I went to the depot to watch it come in. It was due and everyone was watching, about 100 people on each side of the tracks. Pretty soon here it came, I saw the snake [[coming?]]. This train was trying to beat the record of another train. As soon as it stopped, some men uncoupled the engine, and another engine backed in there and they changed engines and away it went. That engine had come about 200 miles or more from Chicago. It succeeded in beating the other train too.
I was to take a train back to Decatur, Ill. my headquarters, a fast mail train. And I tell you it went almost as fast as the train trying to set the record. The first stop was 100 miles away where it took on mail. The next stop was 150 miles. I was on the rear coach and My! How he did fly. Being on the rear coach, I was afraid another train might run into us, but I kept watching. This was on the Wabash, and they had no signals on this road. A woman was president of the Wabash and she would pay you off in gold. Just go to the pay car and get your pay in gold, in envelopes.
I went to various places to work. I went to Andrews one day to fix a bell. It just had a little old depot, and the bell had not been working. I found that the wires were all ragged.
I attended a show one time at Decatur, Ill. with Charley ROMANUS where they tried to hypnotize people. I volunteered and went up on the stage. A little black headed woman with a sharp nose came around and tested us. She would say to some, “You can go back to your seat. To others she would say, “You stay here.” She felt of my head and talked to me and told me to take my seat.
Well, Sir. she hypnotized one fellow and he started to take off all his clothes. Another fellow she told to make a speech; he started making a speech and kept on and on. Finally she went up to him and touched him and said, “You can quit now,” and he jumped and there was a wild look in his eyes.
Speaking of shows, I saw lots of other good ones in Kansas City, while I was at Blue Springs, And also in St. Louis. I saw the play, “Ben Hur” in Chicago, and at the same theatre they had a


magician, a kind of juggler. I laughed at all his tricks and he put his hand at the back of my neck and pulled out a long cow’s tail.
The usual admission to the shows was only 15¢, and every night the house was crowded. I saw lots of good shows; I particularly liked “Uncle Tom’s Cabin”; I saw that when I was in Morgantown, W. Va. with Sam Stonecypher.
Another unusual thing I saw at the World’s Fair in St. Louis was the first automobile that had been invented. I noticed a big crowd of people standing around; they all were looking at something, I didn’t know what it was. Pretty soon here came a fellow driving a horseless carriage, a buggy with a stick to guide it!
I also remember the first train I ever saw. It was a work train at Lancing. The track went through a tunnel cut through a hill. I stood on top of the tunnel and watched it pass right under me, and it came out the tunnel and went over the bridge at Rock creek. The first passenger train I saw was when Uncle Joe took all his family and went to Texas.
Now the first train ride I ever had was from Lancing to Sunbright. Uncle Wilbur had a store there so one morning Aunt Mary and Fred and Belle and I went to Sunbright to see him. We spent the day and that evening we came back. The store was across the railroad tracks from where Vivian lives now. Old Man MOSER, a captain in the army, had a hotel nearby too.
I forgot to mention an incident about Blue Springs, Mo. where I worked for a while. About three miles from there, was a little freight station depot where the doors were shot full of holes by Jesse JAMES and his gang.
Since Blue Springs was near Kansas City on Sundays we would frequently get on our motor cars and go there for the day. We passed right by Independence, Mo. where Truman lives. We would go to church, and once a lady school teacher invited us to come to a program given on the last day of school. We went and she had a nice program. We were a pretty tough looking gang–no, we weren’t — we were pretty good. We always dressed up and put on our good clothes, and we were nice young men. I don’t know how we came to meet her.
For two years I worked on the Wabash. Decatur, Ill. was my headquarters; it was a young Chicago with 60,000 people. But I would leave Decatur and work in Fort Wayne, Chicago, St. Louis, etc. (During the Fair I kept the signals up on the tracks to the Fair grounds where the four shuttle trains ran.)
However, I decided it was too cold in Decatur, and I wanted to go South. I went to talk to H. J. FOLO, the engineer. He was a fine fellow and wanted to keep me. I would have had a big job in the years to come if I had stayed with him. But I had a better job offered to me on the Southern Pacific in La Fayette, La., and I made up my mind to leave.
Mr. FOLO gave me a pass on the ‘Frisco to Dallas, Texas. When I arrived in Dallas, I saw acres and acres of sweet potatoes. I remarked “My, you surely plant lots of sweet potatoes.” “That’s not potatoes,” replied a bystander, “that’s cotton.”
On the trip we passed through the oil well country, and also through Hannibal, Mo., Mark Twain’s old home on the Mississippi. I travelled all night on the Sunset Limited to La Fayette, La. But I was asleep in the early morning when we arrived and the conductor forgot to wake me. He put me off at New Iberia at 4 o’clock in the morning. I stayed with the station agent until I could go get my breakfast. The first eating place I found I went in and ordered some ham and eggs, but the plate was full of ants. I got up and left and went to another place.
After eating breakfast, I wired HEMPHILL to send me a pass back to La Fayette. He sent me one for the Southern Pacific, and met me at LaFayette at the station and took me to the train, the camp cars, I mean. He wanted me to do clerical work for a month. They had a commissary for the camp cars, and it was my job to keep account of what was sold and paid for and who owed what. Hemphill paid me $4.00 a day and that was good money then.
Soon I started installing automatic block signals from New Orleans to San Antonio, Texas. While I was doing this Frank Hemphill sent for Bob to give him a job. Bob arrived at midnight and Frank met him. The first job he gave Bob was sharping bits. Then a few days later he put him to painting signals, but Bob got more paint on himself than on the signals. So Bob got discouraged and


said, “I’m going back home if that’s all you have for me to do.” I said to him, “Youv’e [[sic]] got to learn it all, Bob”, but he insisted on quitting.
I worked on the Southern Pacific for about two years. For a while this took me to Houston, Texas, but there was lots of yellow fever throughout Louisiana, and I did not like the location too well. I had gotten acquainted with Mr. PFLASTER’s brother who told me that Pflaster wanted a man to help put in three interlocking plants in Nashville, Tenn. Pflaster was the Signal Engineer there.
I went to Nashville on Oct. 5, and Pflaster met me, but he sent me on to Atlanta to look over the job. I thought I would like living in Atlanta, so I took the job. A week later I got passes to go home to get married. Ruth and I were married on Oct. 17, 1907. Clark PETERS, a Methodist minister from Burville [[sic]] married us. (Bob at this time was still in Louisiana; he had been made foreman of the gang and had not left yet.)
After the wedding we came to Chattanooga and on to Atlanta. We boarded for a week or two, but Ruth thought we ought to get a house of our own. She found a small new house and rented it, and we bought some furniture and stayed there until Spring.
In the spring Pflaster wanted to move me to Cartersville to maintain the signals and an interlocking plant at Junta where the L. & N. makes connection with the N.C. & St. L. I came and looked the place over, but Cartersville was a shabby little town, and I didn’t like it much, But Ruth said she thought it would be alright.
When we got to Cartersville, we couldn’t get a house to live in., and had to board for two or three days. Pat WOFFORD was moving out of his house on Howard Street to the big house on the corner, so Mrs. Stephens told me I could have my things taken up to the house. Pat had not gotten all of his things out when the drayman brought mine. Annie Wofford saw my things arriving, and she came out and asked me,”What are you doing here?” I explained that Mrs Stephens had given me permission to haul my things up from the depot, because they had been there several days. She understood.
When we moved to Cartersville it was a shabby little town with only a few stores down on Bull neck, and I didn’t like it much. I guess it was a good thing we moved, however, because of an accident shortly after I left Atlanta. I worked with Louis MISSEMHEIMMER. He was courting his wife in Chattanooga, and he would go up there two or three times a week and leave me with all the work I didn’t know beans about. Well, after I was sent to Cartersville, another man had to take my place and do my jobs. One night he went into one of the buildings with a lantern to get some supplies, and gas had been leaking and the whole building blew up and killed him. I might have been the one with the lantern if I had remained in Atlanta.
Once I started to quit the N.C.&.St.L. and go to Montana where Phil Lynch was. They paid better wages out there, but Ruth insisted we would stay in the South, and not go to a cold country. It would cost more to live, and it was too far from home for folks. So I gave up the notion of going to Montana.
In 1920 the government sold all the buildings in Chickamauga Park near Chattanooga, Tenn. I went up there and bought lumber and brick and plumbing materials. With these I built a house on the lot we had bought, where we are now located. I paid $400 or $500 for all of it, including the pipe, doors, and windows, beaver board, and a towere of brick I was told I could have if I tore it down. I tore it down, and got two negroes to haul it and pile it under the trees. Ruth and Mr HORRING built the house, Ruth did the planning. It was finished in the fall of 1920, in October. The lot cost $1,175.00 I thought that was too much, but the owner saw that we wanted it and kept the price up. At first she had insisted on $1200, and when we complained, she knocked off $25.
My father died a short while after he had come to see us in our new house. He visited us in the fall of 1921. He liked to sit on the porch and talk. One day some old soldiers came to see him, and he enjoyed talking to them about the war. After he went home he took pneumonia and died. He wasn’t sick long. He is buried there in the cemetery past Robert COOPER’s.
My father was a good man, smart too, but he had the habit of drinking. One night my father did not come home and my mother got up at midnight and walked alone over the lonely country road eight miles to Wartburg to find out what the trouble was. John CHRIST would take him to his house


to drink, and his poor horse would stand out side without anything to eat in the cold for long periods at a time.
One night Father came home, and he had some liquor in a big bottle. Mammy found it and put it in the kitchen, but Jim slipped in, he was just walking, and drank it. Soon Jim looked as though he were dead. I ran and called Aunt Rhoda and Henry Cooper. They worked with him and soon he came to. They knew what to do.
My Mother lived a couple of years after my Father. She died in April 1923. She had been to see us the first of that year. I was made the administrator of the estate. I had to sign a bond, and I made a list of everything they had in the bank, and gave a full account of it all. I had to go the Wartburg courthouse to post bond. I saw in the Wartburg paper yesterday that now Ross WILLIAMS, one of my students is now County Judge up there now. Ross was Mark WILLIAM’s youngest son. The oldest is in Chattanooga.
In March 1923 Ruth died in the Flu epidemic.
In March 1922, about, I had some trouble with the railroad. A lot of negro linemen had been sent here to work. One Friday night someone went down there and scared them. They were told theirs was a white man’s job and they had better leave. Soon all the negroes were scared and left. They didn’t have passes back to Nashville, so they paid their way.
One negro thought I was the man who had scared them. I didn’t know anything about it until the next morning when I went to work. Old FITZPATRICK said, “We’ve got the proof on you.” “You haven’t got a blamed bit”, I replied. Fitzpatrick told me they were going to have a trial. “When are you going to have the trial? I want it as quick as I can get it,” I told him. Fitzpatrick said he would be back Monday, and the trial was to be in the Superintendent’s office.
We had the trial, I didn’t have a thing to do with the disturbance. In fact, I had been helping the gang and showing them how to do the work all the time. Their foreman was in with the whole thing, and had really caused the whole trouble. Someone had some whiskey and under it’s influence had accused the negroes of being on the white man’s job. They had fired me, and I was off 2 or 3 weeks until the trial. But after the trial I worked on, Old MCINTYRE knew who was to blame but he was afraid to say anything.
Another time in 1928 I had a little trouble at Hugo. I was coming home on my velocipede, and a section man was coming towards me. I was looking out for him, and saw him coming out of a side track. I tried to stop, but I had no brakes. I saw that I was going to hit him and just as we ran together I jumped off. My face hit the steering wheel and hurt my nose­ that’s why it looks as if it had been broken. My tear duct was also cut and my lip. I lifted my car off the track, it wasn’t hurt much, and the next [[day?]] I came back to get it. They called me down to the Atlanta office, and after hearing what had happened, they had brakes put on the car.
The first time I was in a train wreck was when I had first come to Cartersville. MINES and I always rode the Rome Express to work. We got on one morning to go to Emerson to do some work. We had all the tools and ropes etc. When we got there I threw out our tools as we passed the signal, and I noticed that the signal was against us. The Distant Signal, that is what it was called, was green. The engineer should have slowed down more than he did. Just then I saw number 32 right in front of us coming towards us, but trying to stop. I yelled “Look out everybody!” I was in the Baggage car at the time with GOOCH. Mines was scared to death; he ran like a doggone scared rabbit all the way to the coaches before the trains hit. He might have been caught between the cars.
We were going pretty fast, and I thought maybe we’d be killed. But because the other train had almost come to a stop, we were saved. It knocked the cow catcher off number 32, and knocked our pilot off. Everyone was thrown out of their seats. I grabbed hold of two steel pipes and held on for dear life. The engineer on number 32 had the right of way; the man at Junta had failed to give the orders to the Rome Express. It was a wonder no one was killed, not even the porter, whom I saw jumping out the door when I yelled, was very badly hurt.
Another slight mishap occurred once when I was with Collins. We and our boss Schubert, and the maintainer at Marrieta were going down the road on a motor car to do some inspection. At the first signal we had some tools and parts to leave so we left the car on the track and were inspecting the signal. Schubert had opened up the case of the signaling and was looking inside when we heard the Little L.&.N. Whistle, and around that curve she came just a flying. We ran as fast as we could


towards the train because we knew it would hit the car and we wanted to be as far away as possible. The train hit that car and the tools went flying in all directions.
The train stopped, but the damage was done. It was our fault, but not mine. COLLINS had orders in his pocket, and the signal was red but we just were not paying attention. Collins and SCHUBERT took all the blame. They went to the nearest telephone and reported it. The Supt. told them to come to the office, but of course, since Schubert was to blame nothing was done about it.
There was always some kind of dangerous situations. One time there was a bad wreck at Vinings. MARSH and I were repairing the wiring. He was on top of the pole and I was handing him the wires. The wires had 440 volts and could knock the stuffing out of you. I got the first wire and peeled it back and got it ready and handed it to him. He connected it, which meant that the next wire on the ground was connected too. I picked up the next wire and I was standing on the ground, of course, which made a good conductor. I peeled back the insulation, and when my knife struck the wire, everything turned black, my legs got numb, and I fell over. I heard Marsh yell “Get him, quick!” When I fell the wire dropped out of my hand, or I would have been dead. When I recovered I got the cushion out of my car and laid it over the ties, and then I could handle it alright. I peeled it back and handed it up to Marsh. This was another close shave.
Several times I might have fallen out the door of the Baggage car. Gooch and I and the rest of the boys used to like to wrestle in the car, but often the doors were open, and we could easily have been thrown out. Ruth used to worry that this would happen.
One time GOOCH, Roy LUMPKIN, and I were scuffling, and both of them jumped me. There was a big trunk by the wall of the Baggage car, so I got one of them and pitched him over behind that trunk. Then I got the other one and threw him behind it too. I made them beg, I tell you, before I ever let them out. Both of them were pretty stout too, and I was stout too, I tell you, when I was young.
Another fellow used to like to scuffle with me while I was working in Le Fayette. I had been working in the Commissary keeping a record of the Time Sheets until a fellow could come from N.Y. When he arrived he was a big tall fellow who liked to wrestle. I had to teach him how to keep the records before I went out on the signal work. As soon as I would bring the gang in from work, he would try to get hold of me and throw me down. He almost got me down once, but I grabbed hold of him and threw him down in a big mud hole. He left me alone after that for a long time.
I almost got myself in serious trouble one time by joking. I went to work one time to the depot (Cartersville), and someone said to me as I walked in the door, “Lyons what time did you hang that negro last night?” I thought they were just joking, so I replied, “About 11 o’clock.” It sounded as though I knew all about it. “Well, he’s stilll hanging there; look out behind the depot; there he is,” they said. By George! There he was right back of the depot where there were lots of little trees, with a rope around his neck, and a bullet through his head.
He had been a delivery boy for Stanford’s Grocery Store and he knew all the homes well. One night about 10 o’clock he knocked on a white woman’s door on Erwin Street. The woman was there with her two little children, and the husband was away, because he traveled. She asked, “Who is it?” But the man did not reply, and after a few minutes, he knocked again. This time he knocked the door down and started for her bed. She yelled, “Stop, or I’ll shoot,” but he kept coming closer. She shot and hit him in the arm. He grabbed her, but then he got out.
Soon all the neighbors were out to find him. They could easily track him by his trail of blood, They found that he had gone to the negro who had bandaged his arm because he had told the doctor that he had been in a fight. The Doctor was soon made to tell who the man was, and the police knocked on his door and demanded that he get up and dress and come with them. They put him in jail, but soon a mob had him out and lynched. Old Aunt Rose passed by and saw him hanging there and she called up to him, Land’s Sakes! What you doin’ up dere, Henry?” I worked all that day on the railroad & when I got back, that poor old negro was still hanging there.
Florrie GARNER and I were married in November 1926. We took a train from Atlanta to Philadelphia to see the Centennial. We stayed there two or three days and I got lost. I left my wife at a rooming house while I went out for a walk. When I started home all the apartments looked just


alike. I didn’t even have the house number, nor did I know the landlady’s name. I had to go back to the depot and find the taxi driver who had taken us to the house and ask him to direct me. We
came home by the way of Washington, D.C. for two or three days, and then back to Atlanta and home. We visited in Morgan County the first time I got some time off from the railroad.
There was much hard work on the railroad. During sleet, and snow, rain and hail I would be called out to fix the signals. Many a night I would have to get up and work most of the night. I would generally get an old negro to go with me. Down at the river one night a wire was cut in two, and I had to get way up high on that high pole in the pitch black night with the sleet coming down and it cold as ice and fix that wire. One end of the wire was up high and the other end had fallen down, so it was a job to bring those two ends together again when they were such a distance apart and the work had to be done strapped to a slippery pole, at that. A negro was helping me and we finally got the wire together and the signal cleared, and we left the wire suspended until morning when we could raise it more easily.
During one ice storm I had to work 17 hours without stopping to get things cleared up. Once too, I slipped and fell off a pole, in the middle of the night. It’s a wonder the fall didn’t kill me.
In 1935 ANDERSON who was Division Engineer, thought the work was too heavy for me at my age. He asked me why I didn’t quit and get a pension. “We’ll give you another job until you are old enough to draw your pension. You can watch the crossings for a while. As a extra crossing watchman you can go to Dalton for two weeks, then be in Cartersville for a while, and then watch the crossing at the second crossing in Atlanta by the depot. Anderson finally persuaded me to give up the signal work, although I hated to.
After working in Dalton and for quite a while in Marietta, I was moved on to Atlanta. I got acquainted with the switches at the crossing and went to find a place to board. Mrs. FITZPATRICK lived not too far from my work and ran a boarding house so I roomed at her house.
Not long after I had started boarding with Mrs. Fitzpatrick I met a young man who wanted a place to board. Mrs Fitzpatrick agreed to take him too, but I learned that he drank. One day I saw an old fellow trying to persuade this young man to go with him to get a drink, so I went up to him and tried to talk him out of drinking. I explained that I had recommended him to Mrs. Fitzpatrick and had promised that he would pay his board regularly and instead he was drinking up his money. Well, that old fellow reared up and hit me on the side of the face as hard as he could. I hit him in the mouth. I was mad! The blood flew. I knocked him down; he grabbed my watch and broke it. He was going to kick me; he was half drunk. It was noon, but noone was around. It is a wonder someone had not seen us and called the police, as we were in Atlanta. Soon the old man’s street car came and he got on and rode off.
There was lots of liquor around that section where I was watching the crossing. On another occasion I saw an old negro who was selling bootleg liquor hide a bottle under some R.R. ties, and then throw a pile of leaves on top. Soon I saw a man go to the same spot and get a drink of that liquor. I knew him; he was an engineer who lived at Altoona. He didn’t see me. Well. He lost his job on account of that liquor. He had a good job too. What a fool! What a fool!
A different world of people lived around the R.R. Tracks. There was the little Jew girl who worked in an office nearby and spoke to me as she went to work. She told me her sister won $150 playing the “Bug”. Each day a fellow who collected the “Bug” would come around and he would sell tickets, three cents for five dollars. He would give you a number and if it were lucky he would come back in a few days and pay you. You had to keep the number hid. Lots of people were playing this gambling game.
Finally I told HIBBITT I would quit and take the pension. I was nearly 70. Bob and I were going to Florida for a short vacation. He came with his car and got all my belongings at the boarding house and the next day we set out for Florida. I had been to Florida only once in 1912. Some fellows in Chattanooga who used to go with Mary Jacks had bought some property there in Florida and wanted me to come down.
We spent the first night in Perry where we got a room and a good supper. And the next morning we went on. We passed a creek and stopped to watch some little coons playing in the water. Bob ran and tried to catch one of those coons. We drove through some big orchards with nice fruit and we decided to get some of the grapefruit. I had just picked up a big grapefruit when, first thing I


knew, someone was standing beside me. He had been hired to watch the orchard. We ate some, however, and traveled on.
We visited Lakeland, and the Bok Singing Tower. We arrived there one day about noon and heard the chimes. It is a huge tower in a pretty wooded grove and at certain hours beautiful music is played. It is electrically operated. We stayed all night Sat. And Sunday at Arcadis. That’s where Jim used to stay when he went down. I remember we had old liver to eat.
Monday we loaded up and drove to the Indian River, way down there in Florida. We ran across a place selling rattlesnake meat, and Bob said, “Let’s get some of that snakemeat.” “I’ll be derned if I want any”, I told him. They had a fellow preparing the meat and we watched him. It was nice white meat, and lots of the tourists were buying it. It was the rattlesnake farm and you could see all of the snakes in cages, but it was dangerous to put even your foot on the cage because their fangs could go through the shoe leather.
The Indian River is quite a large river and towards Jacksonville on the river we saw a huge number of ducks. I got some corn and they all came swing [[sic]] towards me. It was against the law to kill them, and they were not fit to eat. There were thousands and thousands of them.
Bob bought lots of oranges and cumquats and guaves etc. And we loaded up and came home. It was a nice trip. When I got back ANDERSON fixed up my retirement papers and thus ended my days of work on the railroad. This was 1937.
Just after I quit, PFLASTER lost his job. He came down to see me and Mines to borrow some money. He was worried to death. There’s always a rainy day coming and it’s always wise to save. In 1910 I took out 50 shares in the Building and Loan, and in ten years it paid me $5200. I bought 50 more shares and in 11 years I got 5300. All I got now is ten shares.
This is only an outline of my life. There are many incidents that happened through the years too numerous to record.


Lest some of Pop’s favorite sayings go unpublished I should like to conclude with some familiar quotations of his:
“Spell prejudice, Dorothy.”
“Who said this, “He who steals my [[purse?]] steals trash. But he who filcheth from me my good name, takes that which does not enrich him, but makes me poor indeed!”
“Now what does ‘Filcheth’ mean, Dorothy?”
“What’s the difference between one square foot and one foot square?”
“What about the difference then between two square feet and two foot square?”
“Who was Fitzgreen HALLOCK, Dorothy? Haven’t you ever read about him in school? He was a poet and a writer. He had been absent from home a long time and he came back to find his friend dead and buried So he went to the cemetery and found the mark on his grave and composed the following poem:
“Green be the turf above thee,
Friend of my better days.
None knew thee, but to love thee,
Nor named thee, but to praise.”
A fitting conclusion; “None knew thee, but to love thee; nor named thee, but to praise.”



Jan. 1921  

Supt. JUSTUS had this week, the announcement of the marriage of Supt. B. F. EVANS of Coalfield Schools to Miss NELSON of Clinton.

Jan. 14, 1921:
Mrs. Edward FREELS has moved to our town for the purpose of sending his children to school.

F. T. Saffell, tax assessor of Lancing, was in town Thursday on business.


February, 1921

William Riley Kesterson to Etta Jones
John A. Queen to Anna Mae McCarty
William W. Walls to Anna Babs

March, 1921
George Galloway to Mollie Hurtt
Geo. H. Smith to Margaret Silvey
Theodore Wilkerson to Lela Pjeaux
Herbert Stonecipher to Lucy McAlhaney

April, 1921
Wiley Potter to Martha Honeycutt
D. H. Langley to Margaret Ellen Stewart
Thomas Landrum to Mary Webb
H. W. Irvine (Col.) to Celia Westfield (Col)
Noble Young to Lola Pitman
Egnotes Susak to Kataszyna Pelc
Calvin Human to Emily Sexton
Lonnie Gunter to Minnie Fairchilds
Wm. Estel Underwood to Lillie Mae Stringfield
Doff Coffmann to Gladys Whitley
Corell Hull to Charlotte Morton
Robert Cross to Mamie Armes
May 1921
Vanus Davis to Z. Annwood Bertram
Thomas Woody to Mrs. Ellen Jones
Warren Caplinger to Vada West
June, 1921
Dewey McCartt to Sylvania Griffith
Teddy West to Emma Bunch
Lewis Winnie to Lillie Holder
Thomas Johnson to Willie May Sharp
Garvin C. Bradley to Martha B. Armes
Dan G. Henshaw to Violet G. Easily
Thurman Jones to Beatrice Graham
July, 1921
Irl Howard & Lula Alley
R.P. Human & Ida Mae Ballinger
September, 1921
Sam McAllister to Martha Smith
Clyde Armes to Ruth McElhandy
Porter Ooten to Doris Phillips
Joe Taylor to Emeline Wright
S.K. McCarty to Della Kindrick

Eulis Martin to Laura Checks
Oral W. Statzer to Mary E. Brown
Beecher Ward to Ora Adkisson
Robt. Howard to Dora Branstetter
Harry N. England to Isadora Krupa
William Ethelbert Kennedy to Mary Bernice Adams
Alva Ashley to Mollie Adams
October, 1921
Tom Jones, (Col) to Opal Crawford, (Col)
Wm. Beaty to Lottie Scott
Claude Toney to Nannie Rayburn
Earl Barton & Amy Garrett

Oct. 1921

Walter Krupa vs Josie Krupa
Lottie Scott Strand vs. Peter Strand
Louisa Howard vs Blaine Howard
December, 1921
Samuel B. McCoy to Madge E. Parham
Sudley Griffith to Charity Sexton
Mitchell Armes to Macell Bunch
Clayton Smith to Minnie Blake
Mack C. Robbins to Isabell White
Leonard Lawson to Jessie Cecil
Ramey Daughtery to Francis Patterson
Alfred Strand to Blanche Lyons

The Marriage of Mr. S.T. HENDRICKSON and Miss Josephine Bright JOYNER was solemnized at
the Christian Church parsonage on December 2, 1921 by the pastor. Rev. Broome.

Caywood PEMBERTON and Robbie BERTRAM were quietly married at the home of Judge Jno. A.
Jones on Sunday April 17th.Miss Bertram is the daughter of Prof. and Mrs. S.A. Bertram of Sunbright.

Charlotte MORTON and Correll HULL of Burrville, were married at the home of F. D. HULL at Burrville, Saturday, April 23rd.  Miss Morton is the daughter of Mr. and Mrs. M. S. MORTON of Harriman and is one of Morgan Counties best primary teachers.  Mr. Hull is the son of A. Y Hull of Rugby and is an over sea soldier in the aviation department.

Miss Annwood BERTRAM and Vanus DAVIS were married at Coalfield, April 23, 1920.  Miss Bertram is
the daughter of Professor and Mrs. S. A. Bertram of Sunbright.  Mr. Davis is the son of Mr. and Mrs.Henry Davis of Coalfield.  Mrs. P. R. Estes left Sunday, for Somerset, Ky., where she is going to take a treatment from the Indian Doctor for appendicitis.
Miss FAIRCHILDS of Oakdale and Lonnie R. GUNTER of Burrville were married at the home of
the bride’s parents on April 13, 1920.  The groom is the son of Mr. and Mrs. D. G. GUNTER of Burrville.
The bride is the daughter of  Mr. and Mrs. FAIRCHILDS of Oakdale.
Mr. E. S. DAVIS and Miss Florence JONES were united in Marriage on Tuesday, May 10th, 1921, at
the residence of the bride’s mother, Mrs. Ben JONES near Petros.
Reports reach us that Miss Carrie GALLOWAY was married on the 24th of May in Birmingham, Ala. Miss
Carrie will be remembered as the daughter of Mr. & Mrs. S.A. Galloway of Burrville. (ed note-husband’s name not given)

Born to Mr. and Mrs. A. B.LONG on Tuesday, March 29th. a fine boy.
Born to Mr. and Mrs. Wm. POLLARD, on the 13th, a fine girl, names, Mary Ina.
Mr. & Mrs. Robert Lyons, 9/23/1921, a boy

The PRESS has just been informed that the Sheriff has succeeded in arresting three parties accused of
boot-leggin and placed them under bond for the next term of court.

Supt. C.C. JUSTUS is now in his 26th year as head or managing teacher of high schools.’

F. T. SAFFELL, tax accessor of Lancing, was in town Thursday on business. Messrs. H. M. HUDSON, Wm. RUFFNER, H. P. LAKIN and Wm. PETERS left Sunday for New River, where they have taken a contact to build houses for the Fork Mountain Coal Company.

All ex-service men who desire free dental work, write to the U. S. Public Health Service, 195 Peachtree St.,
Atlanta, Fa, for forms and fill out same, in order to have this work done at once. * S. T. CARR,  Dental examiner, U.S.P.H.S,  Oakdale, Tenn.
Dr. Sam T. CARR, the dentist at Oakdale, has an article in the weeks issue concerning our good “Uncle
Samuel’s proposition to have good “store” teeth put in at the expense of the government, and any ex-service man who does not take advantage of this proposition is a big “chump,” and should continue to “gum it.”
Rupert SCOTT  is confined to his house with a case of pneumonia.

Matin GORDON, Ben GARRETT, Mack GUFFEY and other old timers in the Weideman organization, have all resigned their jobs.
Capt. S.T. KIMBELL, a prominent land owner in Morgan and Knox Counties, has just concluded the purchase of the well-known SHOEBERT Farm on the Clinch River near Scarboro from S.J. and J.E. Shoebert.

Mr. James MOSIER of Sunbright, is putting out 40,000 strawberry plants this spring.  Jim is doing the wise thing as this is the best paying crop for Morgan Co.

It is reported that Mrs. LINDSAY of Mill Creek, a very old lady, is very ill and is not expected to recover.  She is the wife of S. W. Lindsay.
Robert FAIRCHILDS sustained a very serious accident while working for the Trio Coal Co. A
dynamite cap exploded and he received three bad cuts in his face from pieces of the cap.  Dr. JONES attended him, dressing his wounds.
 March, 1921  Mr. A.B. LONG and family bought them a fine home beyond Wartburg and moved to it last week.
Mr. Theo P. KUEGLE happened to bad luck Sunday, as he was returning to Gobey from Wartburg. His car caught fire and burned up.

Mrs. Sam HALL and children who have been visiting relatives on Flat Fork, have returned home.

Mr. and Mrs. HOBERT Jestes and Mr. and Mrs Luke EDMONDS of Coalfield left Sunday for Blue Diamond, Ky., where they will make their future home.

Union Grove

Little Annabel COX is very sick this writing

Mrs. Gertie JARRETT and Miss Nona SMITH of Burrville were calling on Mrs. Ben PHILLIPS Sunday Evening.

Mr. and Mrs. L. D. NEEDHAM have moved in the wilderness.

The farmers of this community are very busy farming The work on the fruit farm is progressing nicely.

We take pride in commending our Sheriff, John L. SCOTT for his untiring efforts to put the moonshiners and bootleggers out of business, in fact, all law breakers.  (week of 3/18/1921)
Circuit Court is still in session.  Many cases have been disposed of, notable among them, is the case of Mrs. Wm. Angel, administratix vs C.N.O.& T.P. Ry. It will be remembered that Mr. Angel was killed in February 1918 just below 18 tunnel by passenger train No. 5.  The jury gave verdict against the railroad company for $8,000.
APRIL, 1921
The County Court met in regular session Monday, April 4th. The contract for th erection of the concrete bridge at Oakdale was awarded to Bryant and Long.
Lost between Gobey and Pilot Mountain, on April 11th, 32 dollars”1 twenty dollar bill: 1 ten dollar bill:
and 2 one dollar bills. If anyone has found this money, I will give them $10 to bring me $22.  I would appreciate
it very much. Frank HUMAN, Glen Mary, Tenn.
The hoodlums that broke down some of the shade trees on the school campus did other destructive things
should be apprehended and punished to the full extent of the law.  Such vandalism should not be winked at
by the people of Wartburg. The good people of Wartburg should run down the culprits and land them
in jail where they belong.
May, 1921
Just below the stock pens at Sunbright, a north bound freight running at high speed ran its nose into
the local freight which was crossing from the South track to the North track, completely demolishing the
caboose and four freight cars loaded with lumber, lime and cement, tobacco, candy, rice, cowpeas and other
items.  Engineer Walter CAMPBELL of the thru freight received a cut under the right eye and a bruised knee and a fireman received a few painful burns.
June 1921
Robert FAIRCHILDS was calling on Miss Edith JOHNSON, Saturday night and Sunday.
Dordell Hamby was calling on Miss Maude HUMAN, Saturday and Sunday.
Mr. and Mrs. Will McCOWAN of White Oak were the guests of Mr. and Mrs. Frazier STRINGFIELD, Saturday and Sunday.

On Sunday, June 5th, Mr. James GREER kindly motored over from Burrville to Rugby, a truck load of
ladies belonging to the Rebecca Lodge, who brought a surprise dinner party to one of their members, Mrs.
Jane PETERS, who is nursing her invalid brother,Mr. Andrew YOUNG and whose birthday it was.

Swimming and fishing parties are the vogue these hot days. Alas! there are some people who wish to ruin
the fishing sport, let alone break the game laws.  A party from another part of the county, camped on
Clear Fork last Friday night, and fired 27 volleys of dynamite to kill the fish.We hope the game warden will apprehend them.
CHRISTMAS AND WILSON CAUGHT – Near the Emory Bridge on the road to Kingston, Near Harriman, WILSON and CHRISTMAS were caught. It was known that these murderers were in the vicinity of Oakdale and Harriman. Officers watched them closely and were able to capture them.  Wilson proved to be Otto STEPHENS. Prisoners were taken to Knox County jail for safe keeping.
July, 1921
The County Court elected the Board of Education on Tuesday,
July 12, 1921. Composed of the following men: John M. DAVIS, R. A. CROSS, James McGLOTHIN, A. D. WILLIAMS, John B. YORK, N. L. DUNCAN and Thomas ADAMS.
Mrs. Noah POTTER was called here from Sunbright last week on account of her mother, Mrs. Martin NORRIS being very ill.

Willie H. SUMMERS is home from Hazard, Ky.

Mrs. Mitchell LITTON and two sons left for Oneida Monday, where they will make their home during the school term there. Mr. Litton will continue to work here for awhile yet.

John A. Jones, County Judge
J. L. Scott, Sheriff
G. H. Buxton, Trustee
S.H. Jestes, County Court Clerk
Chas. W. Summer, Circuit Court Clerk
R.A. Davis, Clerk and Master
W.B. Crenshaw, Register
F. H. Saffell, Tax Assessor
P.W. Holder, Coroner
N. B. Melton, County Surveyor
A. B. Peters, County Superintendent
The Ladies Church Working Society will hold their annual Bazaar, Saturday Evening, August 20th, and
feel they have a more attractive display of fancy work and useful articles than ever to offer their friends and patrons.

JENNIE BATES WILEY died at the home of her son. C. D. Wiley, Jan. 21, 1921. Born in Orleans,
Michigan, March 1, 1853.  Married, Taylor Wiley, in 1869. Children: C.D. Wiley and Mrs. Ida Walsh.
W. C. ALLEY, Oakdale, died Jan 26, 1921. Survivors: widow, Louise Alley; children, Johu and
Lee and Mrs. John Robbins. Burial in Crab Orchard Cem.
Mrs. JAMES M. GOLDSTON, died Jan. 1921. She leaves husband and 3 small children She was the
oldest daughter of Mrs. John Blake. Burial in Crab Orchard Cemetery
REV HENRY A. McCARTT,  died Jan. 28, 1921 at the home of his brother-in-law, A. V. Byrd. Survived by wife, two daughters and two sons. Burial in Wartburg Cemetery. Served in Civil War in several battles and was captured and placed in Bells Island and came near to starving to death, but God saved him threw starvation and he came out and was a faithful soldier for Jesus up to his death.
DEBBY SMITH, born, Dec. 8, 1880, died Feb. 11, 1921. Burial in Byrd Cem. next to daughter who died
Oct. 14, 1919.
MARTHA LINDSAY, died, March 15, 1921. Leaves husband and 10 children. Burial in Mill Creek Cem.
Mr. JOHN JONES, died at his home last Thursday night after a long and serious illness.  His remains
were carried to his old home at Jonesville, where he was laid to rest.  He left a wife, five brothers and one sister to mourn his loss among who is Robert Jones, a prominent lawyer of Knoxville.  (March 1921)
*IN MEMORY:  LOUISA SCHUBERT who died March 8th, 1915.
RICHARD NORMAN died at the home of John Edmond. Leaves wife, seven daughters and three sons. Burial in Jestes Cemetery.  March 1921
WILLIAM DUDLEY JONES, (Uncle Dud), passed away, March 22, 1921 in Wartburg, Tenn., at the home of Mrs. Julia Brown, his step-daughter.  He was born February 19, 1845 in Roane County, Tenn., but had lived practically all his life in Morgan County.  He was 76 years, 1 month and 3 days old at his death. He was married to Mrs. Margaret Garrett, whose maiden name was Cromwell.  One child only, a daughter, blessed this marriage. His wife and daughter preceded him to the grave.  He leaves one brother, and two sisters to mourn his death. He was a Civil War veteran, having enlisted in the Union Army , August, 1861. He served three years in the Army, participating
in the battles of Fishing Creek, Kentucky, Stones River, Tennessee and  various other battles fought under General Sherman in the State of Georgia. He was laid to rest in the Wartburg Cemetery.  Another cherish veteran of that glorious, fast receding army, which fought and bled and died to preserve our union, has passed away.  It is hard to realize that our father, brother, uncle and friend is dead.  We know that our tears cannot recall him from his grave.  We can only hope and remember__hope that he was right with his God before he died; and we have reason to believe he was right with his maker.Heed the warning he gave us just before he passed into the great beyond, “Do not live the life that I have lived.”  Signed: RUFUS JONES
and Mrs. Mark BALLINGER was called away. He was born February 10, 1921 and died May 19, 1921. He was 3 months, and 9 days old.  We know where he is, (at rest). “We Love you, yes we love you, But
Jesus loved you more. He has sweetly called you to Yonders Shining shore, Golden Gates were opened and A gentle voice said come, And with farewells unspoken Jr. calmy entered home.

A large crowd from this place, (Mill Creek) attended the funeral, Sunday of Harlan LINDSAY, son of Mr. and Mrs. Ed Lindsay, who was accidentally shot and killed, Saturday, May 21.

JAMES W. ENGLAND, died, Mary 22, 1921.  Born near Melrose, Tn, on Emory River, Feb 11, 1888.
Parents, W.T. and Rebecca England. Married, Alice Summer, in 1912. leaves five sisters, one brother; children: Edith Galloway, Parthina Summer, Mrs. H.W. Summer, Mrs. Volena Hendren, Mrs. Josie Powell, and Mr. D. A. England.

HOBERT UNDERWOOD, killed by train near Annadel. Son of Mr. & Mrs. Tom Underwood. (6/3/1921)

KILLING AT OAKDALE  – Finley MELTON was instantly killed, Sunday, about 4:00 o;’clock near Oakdale, seemingly for no other reason than in an argument over the Holly roller religion. It seems he and his father-in-law were discussing the holly roller religion and Melton took sides against him. and Melton’s sister-in-law, Mrs.
BROONE, became very much wrought up over the stand Melton had taken in the argument, she grabbed a
pistol and stepping between her father and Melton, aimed the pistol direct at Melton and when the pistol fired Melton fell dead. After the killing, Mrs. Broone claims she did not intend to shoot, that she only meant to bluff him. It is evident he pistol fired and Melton is dead.  Her story does not seem to have much color to it. Finley was a son of Field Melton of Lancing.  He was married and had three children.(6/10/1921)
About midnight Saturday night, HOBERT UNDERWOOD, was killed by a freight train near Annadel. Details of his death is lacking.  It appears from reports, however, that the young man was asleep on the track when the train struck him.  He is the son of Mr. & Mrs. Tom UNDERWOOD who live between Sunbright and Deer Lodge.  Reports are that boot-leg whiskey is at the back of it.  The person who made and sold the whiskey is
responsible for young Underwood’s death.
Mrs. ANNA TINDELL died. A niece of Mrs. Wm. BULLARD, Mrs. F. D. HULL, and Mrs. Jack JOHNSON and granddaughter of the late Walker PAUL. Burial in Pleasant Ridge Cemetery.  (6/1921)
AUGUST MILLER, passed away suddenly at his home in Sunbright on Thursday, July 14, 1921, at 3:00
PM.  Cause of death was apoplexy.  He was born in Pommerania, Germany, August 10, 1852.  He was
united in marriage to Anna Pagel WALLANER on Jan 28, 1878. To this union were born three children. He
is survived by his widow, one son, Otto MILLER of Goodhue, Minn., two daughters, Mrs. J. W. SCHROEDER of Zumbrota, Minn., and Mrs. S. H. JONES of Sunbright, Tenn; also one stepdaughter, Mrs. Lena RAMHARTER of Milbank. S.D. and two step sons; Ferdinand and John WALLANER of Minn., also one brother, Fred MILLER of Chicago and one sister Mrs. Wm. ELLINGHOUSEN of Deer Lodge, Tenn and fifteen grandchildren.Rev. O. E. FEUCHT of Wartburg, conducted the funeral services.Remains were laid to rest at Mt. Hope Cemetery, Deer Lodge.
Infant daughter of Mr. & Mrs. Wm. CROMWELL died August 19, 1921.
PRIVATE JOE NANCE, born in Somerset, Ky., Aug. 14, 1886. Killed in action in battle of St. Miheil, Sept, 12, 1918. First burial in Flanders Field and the removed and entered in Lancing Cemetery, Aug. 2, 1921. Leaves father, W. B. NANCE, step-mother, five brothers and five sisters.
MARY ANDERSON MOODY, died Aug. 24, 1921. Wife of Marion Moody of Flint, Michigan.Leaves husband,  three sons, youngest is 3 months old. Burial in Mt., Hope Cemetery, Deer Lodge.
Mrs. JOHN L. SCOTT, widow of the late John L. Scott, Sr., died Sept 9, 1921.. She was 87 yrs old.Surviving: daughters, Mrs. G. A. SLEICHER, Mrs. L.S. LAND, and Mrs. R. B. DELIUS; sons, R.J. and W.J. SCOTT. Burial in Wartburg Cemetery.
BYRGE O. SCOTT, died Oct 24, 1921 age 32 years, 5 months and 4 days old at the home of his grandfather, Dr. NASH, in Roane Co. Born May 24, 1889. Leaves a wife and two little girls; three brothers, three sisters and a mother.  Burial in Mt. Hope Cem. Deer Lodge.
MAUDE ZUMSTEIN, died Oct, 27, 1921. Born in Cumberland Co near Daysville. Married 12/25/1915 to Jake ZUMSTEIN at Williamsburg, Ky. Leaves husband, daughter, Violet Marie age 4 yrs old.
Also, four sisters and two brothers.. —–
MARY E. EDWARDS,  died Nov. 11.1921. Born May 22, 1856.. Married Jame  H. EDWARDS, Nov 25, 1876, who died Nov. 25, 1876. Children: six boys and two girls. Burial in May Cemetery.
JUDGE WRIGHT KILLED – Judge Will D. Wright of Knoxville and wife were run down by an automobile Tuesday night and Judge Wright was fatally injured.  Mrs. WRIGHT is seriously injured but not fatally.  Judge Wright was
born on Wolf River , July  31, 1864.  His father was a traveling Methodist preacher, the Rev. A. B.
ELDA H. McKEETHAN, died Nov. 27, 1921. age 78 years, 8 months and 25 days. Born in Columbus
Co. N.C., Feb. 15, 1843. Married Annie Staples, April 9, 1867. Children 7 boys and 4 girls. JARRETT died at his home near Burrville, December 22, and his remains were laid to rest in the Burrville Cemetery. He leaves a wife and one daughter two brothers and two sisters to mourn their loss.
YORK:Henry Mitchel”, [Heurl] –was born Feb. 24th, 1837 and died Dec. 26th, 1920. He was one of the thirteen children of Jesse and Linda YORK. He was married to Nancy Jane GALLOWAY (York)”, Oct. 6th, 1859. To their union was born seven children, four boys and three girls. The two oldest girls and youngest boy have long since gone to Heaven. He leaves his wife, three sons, John and James [only the names of 2 sons are shown] and his youngest daughter, Mrs. Solone, to mourn their loss. He professed faith in Christ soon after the civil war, in a revival held by the Rev. A. B. WRIGHT”. He joined the M. E. Church and lived faithful until the Lord said it is enough and sent the Death Angel to call him to Heaven. Brother YORK would lead public prayer when called on. He was a quiet man, but a good one. He had his troubles. The Death Angel visited his home and called his children away. He had one of his legs amputated some twelve years ago, and about eight years ago his home was burned, but in all this, he, like Job of old, still held on to his integrity. We invoke the blessings of God upon his companion and children, trusting that they, like he, in the end of the journey of life shall be able to say, I am ready to go. [Written by H. A. GAMBLE] [Morgan County Press, 1/14/1921, Vol. 2, No. 47]
PILOT MOUNTAIN   The people of this community are so sorry to hear about the death of Mr. Gilbert
YOUNG’s Pet Polecat.  We are all so sorry we could not attend the funeral.  Mr Young prays that he may be ready to meet brother Pole Cat in Heaven and it can be easily done by obeying God’s Command.

Brother OSBORN and ye writer attended the funeral of old sister WRIGHT last Saturday.  She was laid to rest in the cemetery at Mays beside her husband.  She leaves six children and a host of grand-children and great-grandchildren.  She died in full triumph of  a living faith. (week of 2/11/1921)

ABEL GARBER, Sunbright, died on Dec. 23, 1921. He was in his 90th year. Mr. Garber came to Sunbright from Ohio about 40 years previous.

MRS. P. C. BABCOCK, Burrville, died Dec. 27, 1921.  She was the widow of Arlow Babcock.  They were originally from the State of New York and had moved to this county about 40 years ago.  She leaves a son, M.B. Babcock of Calif. and a daughter, Mrs. Chas Lyon of New York State.  Burial in Mr. Vernon Cemetery.

CHAS. B. FREELS, died Nov. 29, 1921.  He was born Feb. 22, 1896.  He served with honor in the World War, was wounded and gassed not long before the war closed. Survived by parents, Mr.s & Mrs. R. Freels, sisters, Mrs. W.H. Sumner, Mrs. H.A. Gamble, and Miss Nellie Freels; four brothers, Hubert, Ernest, Guy and Sam Freels.  One brother and sister preceded him. The pallbearers were his soldier comrades of Sunbright, namely, Clarence Scott, Kenneth Johnson, Mr. Parrott, Jim McKeethan, Joe Mosier, and Sam McCoy.  He was laid to rest in the Pleasant Ridge Cemetery.

Notice to all persons owing William Austin SMITH, deceased, of Deer Lodge, Tenn., to come forward and
pay John WARD of Deer Lodge, at his home, and to all persons who having claims against the deceased to
come forward and put their claims in my hands for settlement according to the Will of the deceased.

JOHN WARD Administrator

January, 1917

Mr. and Mrs. Ernest Williams are the proud parents of a fine baby girl which came to their home Sunday morning week

Ross Williams came in Sunday Morning from Island Ford for a couple days rest.

W. M. Shannon and Miss Lilie Duncan were married Wednesday afternoon at the residence of John A. Jones.

February, 1917

Mr. & Mrs. Earl Phillips were blessed with a nice baby girl for their Christmas Present.

John Holland blew into town a few days since, enroute to his headquarters at Banner Springs.

Dr. T. W. Nash married Conrad Nelson and Bessie Human Saturday at Sunbright. May all your troubles be little ones, Conrad!

Mr. & Mrs. Thorwald Strand started on an overland trip to Harriman Monday, but became stuck in the mud beyond Liberty Church and returned home sadder, but a good deal wiser.

Wartburg experienced four of the coldest days in the history of the oldest inhabitant. It culminated Sunday in a regular North Dakota blizzard and snowstorm.

One of the most destructive fires which has visited Sunbright for many years, occured last Friday evening.
The fire is supposed to have been caused by a defective flue.  The hotel was valued at some six thousand
dollars and was insured for $3,500.  The furniture loss was about $4,000, on which there was $2,000
insurance we were informed.  The second building burned was owned by Russ Freels and
was occupied by Mr. Saufley. The loss was complete as there was no insurance.

Mrs. John Estes, wife of Richard Estes, died at home in Coalfield on Monday morning of last week.

Many of the friends of Mrs. Geo Babcock, of Burrville,  met at her home with well filled
baskets and gave her a birthday surprise on February 10th.

Send us the price of a year’s subscription.  We need the money.

March, 1917 
We extend to Mr. & Mrs. F. M. Brown, our sympathy in the death of their son, Harry.
We knew him as one of the natures noble young men.

Mr. Ben Jacks returned home Friday from Ludlow, Ky.

Measles and whooping cough is raging through our town.

The Misses Phenice and Eva Galloway gave a Valentine Party at their home on Feb. 14.
All present enjoyed the evening to the limit.  At a late hour refreshments were served.

Charles Davis and family of Roane County have moved to Coalfield and
occupy the Davis property on the creek.

Look to your potatoes and see if they are frozen.
Mr. Roy C. Craven of Kingsport, and Miss Edna Pearl Morris of Wartburg,
were united in marriage Wednesday afternoon of last week, February 7th.
The ceremony was preformed in the parlors of the Hotel Bristol.  The
ceremony was performed by Rev. Adolphus Kistler.
Mrs. Craven was the youngest daughter of Mr. & Mrs. T. A. Morris
and was one of the most popular young ladies of Wartburg’s younger set
The Press adds  congratulations.
John Wilson of Stephens and Miss Mamie Jarnagin of Coalfield,
were married Sunday February 4th.

April, 1917 

Walter Adkisson has embroidered the western edge of his place with a multiform fence.

The new telephone line is stretching its slow and weary length from Oliver Springs to Coalfield.

Bruno Schubert has for sale one 2 h pr Waterloo Gasoline Engine,
second hand, will be sold cheap.  Price, $25.
Mr. & Mrs. John L. Scott, who have been living near Indianapolis, Ind.,
returned last week and are in Wartburg visiting friends and relatives.
Rev. J. S. Clark celebrated his seventy-sixth birthday, March 25 at his home in Lancing.
On Monday evening, Olive, the eleven year old daughter of Mr. & Mrs. I .J. Human,
was given a party in honor of her birthday.
Whose duty is it to see that the Court House yard is cleaned up?  It is high time something was done to it.
Get together everybody  and have a town clean up week before court convenes on April 9.

The young men are taking refuge from patriotism by marrying, as they understand that
single men will hustled to the front first.  So, on last Sunday, a number of weddings
were reported.  Coalfield comes forward with two:
Frank Fink and Blaine Coker:
and, William Bryant and Alice Langley.
Also Oliver Campbell of Oliver Springs, and Ethel Brummitt of Coalfield

Marriage Licenses Issued for the Month of April, 1917

Charles Pearson to Sebba Pearson
David Smith to Rachael Cooper
William Bryant to Alice Langley
Rudolph Ruppee to Bertie O. Presswood
Herwan Frogge to Myrtle Smith
Ruben E. West to Myrtle Jones

William Ford to Nessie Llels? or Liels?
Earl Rayder to Icy V. Keathley
Virgil H. Neeley to Hattie Lewallen
Will Adkins to Anna Bransteter
Thomas Jordan to Ethel Hawn

May, 1917 

Andy Langford’s new mill has followed the State of Tennessee and gone ‘bone dry,”
necessitating the closing down of the mill and  giving his men an opportunity of making something to eat.

Col. John Moser of Jefferson City, with the aid of M. M. Goad, has picked up a car of cattle and hogs.

Mr. Pearl Huiskins and Ms. Ethel Simpson of Oakdale were married Sunday Evening at the home of W. Z. Strickland.

Lottie Wilson and H. M. Taylor were united in the Holy Bonds of Wedlock by the Rev. I. C. Whaley
at the home of Mr. & Mrs. Verdie Jones.

The Marriage of Virgil Neeley and Hallie Lewallen was quietly soleminzed on April 26, by Esq. J. D. Young at the home of the bride’s parents. The bride is the daughter of Mr. & Mrs. Lewallen. The groom is the son of B. J. Neeley of Glen Mary.
IMPORTANT MASS MEETING   There will be a Mass Meeting and Food Preparedness Conference on SATURDAY, MAY 5th, 1917 at the Court House, Wartburg at l:00 p.m. Every farmer, business man and citizen is iinvited to be present Come and bring your neighbors.
Will be open for the accomodation of patients and guests.

Director – Dr. C. C. Quale of Chicago

June, 1917 

Miss Ethel Robbins of Oakdale is visiting her sister, Mr. N. D. Byrd.

There will be an Ice Cream Supper Saturday Evening on the Masonic Lawn for the benefit of Mr. Decatur Davis.
Mr. Davis is not able to work and he has 4 or 5 children.

The whooping cough is raging in this section.

Little Annie Mike & Johnny Szymbroski, while out cattle hunting last week, got lost in the woods, being out all night and finding their way to Lancing where word was sent to their parents.


July,  1917 

Little Lester England, son of Mrs. Bessie England, is very sick at present.  It is feared he has typhoid.
Born to Mr. & Mrs. W. E. Kennedy of Burrville, on the 17th, a big boy.

James Scott is low with typhoid fever.

Rev. T. V. Peters and Prof A. Peters were called to Knoxville to the bedside of their mother, Mrs. M. J. Peters who was very sick.

Oscar Stonecipher and Miss Nora Wilson were united in marriage, Saturday afternoon about 2:00 o’clock.
Esquire Joyner performed the ceremony.

Married July 22, Mr. Carson and Miss Artie Fairchild.  We wish the young couple much happiness.
Marriage Licenses Issued during the month of July, 1917
John R. Neathery to Sephia O. Cooper
Oscar Stonecipher to Nora Wilson
William H. Walker and Delia Buel
Loda Loyd to Gertrude H. Hamby
Charles White to Zollie Cook
Wesley Dowlan to Carrie McAllister
Carson Brown to Artie Fairchilds
A. J. Lankford to Clara Dixon
Herbert Fairchilds to Pearl Freels
Oron Huntger and Edith Hyde
John Bradshaw to Sarah Bray
Alex Walls to Mamie McGlothin
J.G. Mines to Elizabeth Johnson
Edward Young to Josie Freels

August 1917 

The typhoid patients, Mr. Peter Donohue and Masters  Ira Brown , Lester England and Ben Cooper are all improving nicely under the treatment of Dr. Jones.

Mrs. F. A. Bacher of Chatt., who together with her husband and children,
are spending the summerwith Mr. Bates near Annadale.

Russell Freels will begin work on his new dwelling  just across the street from the Johnston Store in a few days.

A pie supper was given at the school house near Union Church last Saturday night. Sheriff Byrd was the fortunate winner of a nice cake for being the ugliest man present. The boys all bid like they had just had a pay day.  We wish to compliment the young ladies on being such good cooks.   $51.00 was raised.

Joe Summer, a nephew of our Circuit Court Clerk, Charles W. Summer, went to Harriman a few days since and joined Co. C., 2nd Tenn and is now enjoying a soldiers life.

Born to Mr. & Mrs. W. E. Kennedy of Burrville on the 17th, a big boy.

Mr. Walter Patching of Oakdale spent a few hours with his parents, Mr. & Mrs. Gee Patching Sunday.

Born to Mr. & Mrs. Charles Knight on August 1st, an heir.

Born to Mr. & Mrs. J. R. Wilson, the seventh boy.

Torvale Strand is wearing a size larger hat occasioned by the arrival  of a son and heir Tuesday Morning.

Florence Gunter of Lancing is sick with fever.

Wesley Greer is sick with typhoid.

103 men were called for service by Morgan County Local Board on Aug., 27, 28, and 29.

Mr. A. J. Cromwell of Port Arthur Texas has been in Morgan County for 3 or 4 weeks. He has been in Texas for six or seven years.

September 1917

Born to Rev. and Mrs. S. E. Taylor on Sept. 20th, a fine boy.

Born to Mr. & Mrs. J. H. England on Sept. 17, a fine boy.

Born to Mr. & Mrs. Hugh K. Jones, another Democrat, born Sept. 16th.

The whooping cough scrouge of this community has subsided.

Lincoln Adams of  Deer Lodge celebrated his being drafted into the Army by stealing away and marrying Miss Perkins of Knoxville.  A charming young lady, who is the daughter of Frank Perkins.

Esq. H. H. Pittman and Mrs. Betty England were married last Saturday night. Judge Wm. Bullard officiating.

Robert Morgan and Miss Icy Patterson were married at the home of William Potter on Flat Fork Saturday evening by Esq. P. W. Holder.

The home of Mr. & Mrs. J. A. Ferguson was the scene of a wedding on September 6th. Friends and relatives assembled in the parlor when Mrs. Fergusons brother, Mr. Harvey Bullard, entered from the sitting room with Miss Ruth Goldston on his arm. Mr. Bullard is the son of Judge Wm. Bullard of Sunbright.  The bride is the daughter
of Mrs. L. Goldston of near Oakdale.


I will, on October 4, 1917, in front of the J. J. Johnson Store at Oakdale, at one O’Clock, offer for sale and to the highest bidder, for sale and to the highest bidder, for cash in hand, one pair of Mules and Harness wagon and chain, known as the BOLES MULES. Nice clean trim mules in good shape Come and see them.

Jno H. Bingham

Jack Frost done considerable nipping last week.

Carl Schubert’s present address is
Carl Schubert, Co K,
103 Machine Gun Battalion,
Camp Sevier,  Greenville, S. C.

Edward F. Garrett, Lincoln Adams, Lindsay Hall, all of  Deer Lodge, have joined the Colors. Deer Lodge feels assured they will carry the flag with honor.

Henry McClure and wife of Knoxville, formerly of Coalfield, came out Saturday and sold their home to Albert Ruffner.

Martin Galloway and Adra Howard were married at Deer Lodge Sunday afternoon by Dr. Nash.

Mr. F. Stezewski and Mrs. Falda were married last week.  Mr. Stezewski has
three children by his former wife who died some two months ago.

Mr. Dwight Davis and Miss Jennie Morris were quietly married at the home of the bride’s parents, on October 14.

Mrs. Ben Scott and Peter Strand of Deer Lodge were united in marriage Saturday.  Dr. Nash officiating.


 Community Fair

Saturday, October 27, 1917 – Burrville, Tenn. – Be sure and attend it!

November, 1917

Douglas Needham, Charlie Bales, Chas. Hurst and Culman Ennis, have all joined the Morgan County Colony already at Flint, Michigan  where big wages are said to prevail.

Mrs. Chess Laymance is still very ill.

There are about fifteen new wells going down in the Glenmary Field.

Sam Davis, who had the grading around three sides of the court house, finished last Saturday.

T. C. Cooper and Gran Davis favored Wartburg with a visit one day last week.

The girls of our school are going to make paper candles for the soldiers to use in the trenches.

Last Friday afternoon the farm residence of Wm. Stutten, about a mile southeast of town was totally destroyed by fire with nearly all household effects.

December 1917
Charles Olmstead went over to Crossville and sold his fine team of Mules for the U. S. Army purposes for 450.

Wartburg in the past week has experienced a taste of genuine Dakota weather.

Miss Doreen Sargeant of Deer Lodge has gone to Chattanooga to take a course in stenography at the business college.

The party who took the parcel from the smoker on Train No. 6 is known and will save trouble by returning it.

Mr. and Mrs. Steve Takac have purchased the Summit Park Hotel property through agency of Kimbell Land Co.This passes he last holdings of Capt.  J. W. Miller, who settled the place some 30 odd years ago.

Mr. Henry J. Kreis, while trying to catch his mule Wednesday, had the misfortune of having a rib broken by being kicked by his mule.

Ruben A. Davis, son of Mr. and Mrs. J. M. Davis and Ernest R. Williams,son of Mr. and Mrs. John B. Williams,
have passed a most creditable examination and have been ordered to Camp Taylor near Louisville, Ky.

Born to Mr. & Mrs. T. Crouch on Nov. 15th, a fine big boy.

William Cromwell of U. S. Training camp; at Chickamauga Park, spent a few days with his father, Chas. Cromwell at Burrville.

Miss Mattie Jones and Ernest Freytag were wed at the home of L. E. Davis. The ceremony was preformed by Squire Langley.

William Stonecipher and Amy Wilson were united in wedlock by Rec. D. H. Taylor.

Lost on train No. 6, Oct. 28, a dark green broadcloth skirt wrapped in newspaper. Finder return to “Alley and Hedrick’s  Store in Deermont and receive reward.

Six men were drafted and ordered to report at Wartburg on Sept. 4th, not later than 4 p.m..  They will leave for Camp at Atlanta on Sept. 5th.
They are:
Headerson F. Byrd,
Ramsey Daughtery,
Leonard Lyons,
Dock A. England,
William A. Gillis
John A. Voils.

September 7, 1917
Lincoln Adams of Deer Lodge, celebrated his being drafted into the Army by stealing away and marrying Miss Perkins of Knoxville, a charming young lady who is the daughter of Frank Perkins.

Week of December 14, 1917

On Saturday the following boys left Morgan County for Camp Gordon to do their duty as Uncle Sam’s soldiers:

G. A. Ruppee
J. Davis
J. W. Jacks
E. Rogers
E. J. McKeethan
Henry Kreis
Blair Akins
O. Basler
V. Neeley
M. C. Brown
H. S. Freels
S. Larcy

T. A. Morris
I.J Human
John A. Jomnes
W. Z. Stricklin
H. W. Summer
L. Risen
D. W. Byrge
W. Y. Boswell
N. L. Duncan
J. L. Cox
H. P Alley
W. A. Langley
S. B. BertramR. Jones
Wm. Bullard


Burn Cecil, a veteran of the Spanish-American war is deeply interested in organizing  a Co.  to repulse the Germanic forces, and will sacrifice his money, his time, and his life in this patriotic cause if necessary.  He says this county is facing one of the most gigantic crisis it has faced since the Civil War and if our young manhood don’t rally to the flag, and stand like a  ‘Stonewall Jackson’, our country will go down in defeat and our flag will trail in the dust.  (Week of December 14, 1917)


The December term of the Criminal and Law Court Convened Monday morning with Judge Hick on the Branch.  Attorney General, W. H. Buttram was in attendance.  Chas W. Summer, Circuit Court Clerk was at his desk and had all matters of his office ready for the court.  The following gentlemen were call as Grand and Trial Juries.


W. H. McCartt, Foreman
J. L. Hackworth
W. R. Nelson
Chas Powell
P. R. Estes
W. W. Fairchild
Joe Holloway
Thos. Brewster
J. A.Fagan
W. W. Duncan
John W. Owen
Ben Brooks
Lee McGlothin
James B. Duncan, Officer


Charley Moore
Alf Collins
Ernest Heidle
Clenice Hamby
Millard Albertson
Walter Powell
Mart Stewart
R. T. Estes
J. K. Duncan
J. E. McGuffey
W. W. Peters
S. S. Powell
John L. Scott, Officer
The State vs Albert McCartt. nollied on cost
The State vs R. H. McGill, nollie on cost.
The State vs Harvey Jestes, submission fine fifty dollars and cost
The State vs J. D. Pemberton et al continued
The State vs Ed Duncan, guilty.

Frank Schubert has just opened up his general store on “B” Street, and is selling his goods cheaper that the cheapest, and is still crying out with a loud voice for more customers.


Wm. S. Adsmond died at his home on Spring Street,  Deer Lodge, on Feb 18, 1917. He was born March 26, 1834 in Norway and came to this country in 1813.  He enlisted in the first Illinois regiment and served three years and seven months and fought in many noted battles. After the war he married to Miss Mary C. Katterson.  By this union eight children were born, six of whom and the mother survive him to mourn his loss.  In 1892 he came to Tennessee where he has resided until his death.  Mr. Adsmond died in full triumph of the faith.  The funeral services were conducted by Rev. T. W. Nash at the M. C. Church and the remains laid to rest in Mount Hope Cemetery.
(Morgan County Press dated March 1, 1917)

 ARMES, ALFORD   Alford Armes, an old and experienced miner, got killed in the Fodderstack Coal mines at this place last Saturday about 11 o’clock Nov. 24, 1917 by falling slate.  His remains was taken to New River for interment Sunday.  He leaves a wife and many children of tender age to mourn his loss. (Morgan County Press dated Dec. 14, 1917)

BALLINGER,  DR. JOHN, Dr. John Ballinger died on the 20th and was buried on the 21st.  Rev. W. L. Davis conducted the funeral services.  Interment was in M. C. Church Cemetery by the side of his Mother.  (Morgan County Press dated July 7, 1917)

BOWMER, WILLIAM , William Bowmer of Deer Lodge, a lifelong and esteemed resident of Morgan County, died at that place on Friday, July 27, in the 69th year of his age.  He leaves one daughter, Mrs. G. U. Howard of Wartburg, and four sons, Baalam and John Bowmer of Va., and Buster and D. Bowmer of Deer Lodge and may relatives and friends to mourn his loss.  His remains were placed to rest in Deer Lodge Cemetery,  Dr. Nash conducting the funeral services.   (Morgan County Press dated  August 3, 1917.)

BREEDLOVE,  RUFUS Rufus Breedlove, who has been sick with rheumatism for several years died Tuesday evening and will be buried today at Liberty Church. (Morgan County Press dated March 1, 1917)

BROWN, F. M. We extend to Mr. & Mrs. F. M. Brown our sympathy in the death of their son Harry. (Morgan County Press dated March 1, 1917) 

CLARK INFANT, The infant daughter of Rev. & Mrs. S. B. Clark died at their home in Athens, November 3, 1917.  Rev. Clark arrived Sunday evening for burial in Burrville Cemetery.  (Morgan County Press dated November 16, 1917)

CHRISTMAS, W.W.  Mrs. J. D. Young was at Harriman last week attending the funeral of her father, Mr. W. W. Christmas. (Morgan County Press dated December 21, 1917)

 DELIUS,  MARGARET T., Margaret T. Delius, widow of the late Charles H. Delius, long a noted and respected citizen of Morgan County, died at the home of her son, R. D. Delius near Knoxville, July 28, 1971.  Her remains were brought here by her two sons, R. D. and H. M. Delius, and were buried in the the German Cemetery by the side of her beloved deceased husband.  The Delius family are well known by most everybody here, having lived here many years. Mrs. Delius was about 81 years old.  (Morgan County Press dated Aug. 3, 1917)

DORSCHEID, MRS. M, .  Mrs. M. Dorscheid passed away Monday morning after an illness of several weeks.  She was a lady of estimable qualities and her  death was a shock to her many friends who will mourn her loss.  She leaves her husband, one son, Dr. E. Dorscheid of Oakdale and two daughters, Mrs. Hausen of Deer Lodge and Mrs. Bogart of Iowa to mourn her loss.  She was laid to rest in Mt. Hope Cemetery, Rev. Demetrio officiating. (Morgan County Press, dated March 1, 1917)

GALLOWAY, MAR,  Mrs. Mary Galloway died at the home of her son, Sam H. Galloway, November 22, 1917, at the age of 90.  She leaves five sons and two daughters to mourn her loss.  (Morgan County Press dated December 7, 1917)

JOHNSON, ERNEST R.  Ernest R. Johnson, who was on the battleship Rhode Island, son of Mr. J. T. Johnson and the late Mrs. Johnson of Burrville, was drowned Monday Morning, July 2, 1917 at Yorktown, Va.  His body was recovered Monday, July 9, but on account of it being in the water so long could not be properly embalmed for shipment.  Interment was made in the National Cemetery at Portsmouth, Va, with full Military honors.  Mr. Johnson was 22 years old and unmarried.  He had served three years and six months in the U. S. Navy.  He attained the greatest honor that can be said of any man when his captain said in the letter to his father, ” Your son died doing his duty in time of war, on picket duty protecting the fleet.” He is survived by his father, J. T. Johnson of Burrville, two sisters, Mr. B. H. Storie of Chatt,  Miss Lillie Johnson and one brother, Bennett Johnson, both of Burrville.  (Morgan County Press dated July 20, 1917)

JOYNER INFANT  The 3 year old child of Charles Joyner died last Tuesday and was buried at Liberty.  (Morgan County Press dated October 26, 1917)

LANGLEY, JAMES,  James Langley aged 75 years, a prominent citizen and ex-federal soldier, died at his home in Petros on July 28, 1917.  Mr Langley was born in Virginia, but had lived most of his life in Morgan County and belonged to one of the pioneer families of this county.  He was a member of the Masonic Order and his remains were laid to rest in Mt. Zion Cemetery by Emerald  Lodge No 377 F & A M of which he was a member.  He leaves a widow and six children to mourn his loss.  (Morgan County Press dated Aug. 3, 1917)

MILLER, JAKE, Jake Miller, who lives just across the mountain from Petros on the head waters of New River, died suddenly Saturday nigh, Nov. 24, 1917, with a deadly stroke of paralysis.  His burrial will take place at Shiloahm, on New River  Monday.  (Morgan County Press dated Dec. 12, 1917)

PETERS,  REV. ADAM CLARK, Rev. Adam Clark Peters, commonly called Clark Peters, whose death at Burrville May 31, 1917, has already been announced, ws a preacher in the M. E. Church during most of his life.  He was a circuit rider.  His first work after joining  the conference in 1879 was on the Crossville Circuit which included a large territory round and about.  The first year there were 110 conversions on his work and he received $110 compensation.  It was thru his efforst that a splendid church building was erected at Burrville several years ago and the large building of the A. B. Wright Institute at Burrville stands as a monument of his energy and industry in traveling and scuring contributations to assist in the erection of the same.  (An excerpt-Morgan County Press dated June 21, 1917.

PETERS, MRS. M. J. Mrs. M. J. Peters died at her home near Burrville, August 13, 1917.  She leaves two daughters and six sons to mourn her loss.  Her remains were laid to rest in Burrville Cemetery. Prof. W. A. Peters of Lousiana arrived here Tuesday, too late to attend the funeral of his mother., Mr. M. J. Peters. (Morgan County Press dated August 31, 1917)

QUINN, C. A. , There was a large attendance at the funeral of C. A. Quinn at Lancing Wednesday.   (Morgan County Press dated Feb. 2, 1917)


RUFFNER Child, The 10 year old son of Mr. & Mrs. Harvey Ruffner of Rockbridge died Saturday night after an illness of only 2 or 3 days. (Morgan County Press dated April 20, 1917)

SCOTT,  B. J.,  Deer Lodge lost an old settler in the person of  B. J. SCOTT, who died very suddenly of heart failure, Sunday morning near Catoosa where he had been employed for over a year as blacksmith.  He was the son of C. C. Scott and was born and raised near Deer Lodge, as were his parents before him.  His Grandfather being Julian Scott, one of the earliest residents of Morgan County.  Mr. Scott was 56 years old and one of the Charter Members of IOOF Lodge in Deer Lodge.  He was laid to rest under the auspicies of the Order Monday afternoon from the Methodist Church.  He leaves besides a wife and five children, a number of brothers and sisters to mourn his untimely end. (Morgan County Press dated September 7, 1917)

SCOTT, W. R. , W. R. Scott, 45, son of Z. T. Scott was fatally injured April 13, 1917 by falling from a building.  The deceased was buried at the old HALL grave yard on White Oak.  Funeral services was held by Rev. John Webb assisted by Revs. W. L. Davis and H. McCartt.  (Morgan County Press dated April 26, 1917) 


STEWART,  W. A.  W. A. Stewart, died August 16 at Blue Jacket, Oklahoma.  His remains were brought to Burrville and placed to rest in Burrville Cemetery. (Morgan County Press dated August 31, 1917)

STRICKLIN, W. Z.,  W. Z.  Stricklin was called to Waynesboro Tuesday on account of the death of his brother who was shot from ambush and killed on the street of Waynesboro Monday night.  (Morgan County Press dated March 1, 1917)